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WARNINGS
INSTALLATION:

WARNING: Heavy unit, handle with care:

1/ Install the appliance in a frost-protected room. If the
appliance is damaged due to the blockage of the safety
unit, the warranty will not apply.

2/ Make sure the wall on which the appliance is mounted
can support the weight of the appliance filled with water.
3/ If the appliance is to be installed in a room or location
where the ambient temperature is constantly higher than
35°C, provide for sufficient ventilation.

4/ When set up in a bathroom, do not install the appliance
in areas VO, V1 and V2. If the dimensions do not faC|I|tate
any alternative, installation in area V2 is : ,
permissible.

5/ The device is not intended to be used
in altitudes exceeding 2000 meters.

6/ Place the unit in a location with easy
access.

7/ Refer to the installation figures in the «Installation»
section.

How to affix suspended units: In order to facilitate the hea-
ting element’s replacement, allow at least 480 mm under-
neath the end fittings of the water heater’s pipes.

The clearance required for the appliance’s correct instal-
lationis specified in the “Installation” section.

The vertical water heater on a base must (in accordance
with Article 20 of EN 60335-1) be fixed on the ground
using a fixing system provided for this purpose use.
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HYDRAULIC CONNECTION:

Anew 3/4" and 0.9 Mpa (9 bar) safety unit protected from
freezing and in accordance with local standards must be
installed on the inlet of the water heater.
A pressure reducing equipment (not supplied) placed on
the main water supply is required if the water supply pres-
sure exceeds 0.5 MPa (5 bar).
Connect the safety unit to a discharge pipe, kept in the
open air, in a frost-free environment, continuously sloping
downwards to drain off the heat-expanded water or to
allow for drainage of the water heater.
If the appliance is set up on a false ceiling, the attic or
above living space, a drain pan is to be installed under-
neath the water heater. A drainage connected to the sewer
system is required.

ELECTRICAL CONNECTION:

Make sure to turn off the power before removing the cover
to prevent any injury or electric shock risk.

Upstream of the appliance, the electrical installation must
have an all-pole cut-out device (circuit-breaker, fuse) in
accordance with the applicable local installation rules (30
mA earth-leakage circuit-breaker).

Grounding is mandatory. A special terminal with the mark
@ is provided for this purpose.

Please observe the wiring diagram on the back of the
cover.
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1.  Safety instructions

Installation and service work on thermodynamic water heaters may present hazards due
to high pressures and live parts.

Thermodynamic water heaters must be installed, commissioned and maintained by
trained and qualified professionals only.

2. Transport and storage

Please observe the below instructions for the handling of the external aggregate:

. m Fragile - handle with care.

. T—T Arrange the device in such way the arrows always point upwards.

. Ensure the way to be unobstructed before moving the device.

»  Transport the external aggregate in its original packaging.
N

. A Before lifting the external aggregate make sure that its center of gravity is
balanced.

. 1 The package is not waterproof. Do not store outdoors.

Permissible position \ Impermissible positions

— il TR

A i

A il

A L

(OO

OO
A

L_J_ side down
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3. Delivery scope

3.1. Packing list floor-mounted device

———\

1 installation instructions
1 instructions for use
)
N @ 1 pouch with dielectric connector and
N bt 2 seals for the hot water outlet

Water heater with tension belts
on the rear panel to facilitate \ 2 insulation sleeves for connecting
transporting and wall-mounting the refrigerant lines
the device

3.2. Packing list suspended device

1 installation instructions

1 instructions for use

1 pouch with dielectric connector and
2 seals for the hot water outlet

Water heater with tension belts
on the rear panel to facilitate
transporting the device

2 insulation sleeves for connecting
the refrigerant lines

Iomouu

Wall mounting bracket

_

3.3. Packing list external aggregate

1 external aggregate

1 condensate drain dropper with clipper seal under-
neath the external aggregate 5

@®
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4. Handling

4.1. Suspended device

The suspended device's upper
wedge consists of 2 parts: the spa-
cer serves to protect the connection
‘ ports and the lower cover when the
Upper wedge water heater has been turned.

Spacer for upper wedge

The suspended device’s upper
wedge allows for relocating the
device without any trouble.

Lower wedge

The suspended device can be turned
when it has been moved towards the
bearing wall.

The spacer allows for moving the
suspended device for maximum 2
meters across even floor.

The suspended device can be carried by
using the carrying straps and the brackets. In v4
order to do so, remove the spacer.

4.2. Floor-mounted device .

The floor-mounted device can be carried by \ — )

using the carrying straps and the brackets. \
44
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5. Dimensions
5.1. External aggregate
743
' ' 454
External i
xterna / [ )
aggregate 535 ( In 18 8
[ D
w1

5.2. Floor-mounted device 270 |

L O]

®
< o
8 g
@ | Hot water connection 3/4"
@ | Cold water connection 3/4"
— @ ® |Switch box electric connection &
connection refrigerant lines (inlet:
@'/ 3/8", outlet: 1/4")
. ™ @ | Display settings; position of upper sen-
] sor boiler
= ® |Position electric heating element &
® mechanical protection; position of

immersion pocket sensor
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5.3. Suspended device 200 |

1197
800

1267

[#]
®
1040

Hot water connection 3/4"

Cold water connection 3/4"

Switch box electrical connection

Settings display

Position electric heating element & mechanical protection;
position of immersion pocket sensor

Position of upper sensor boiler

Qe © ®e|e|o

Connection refrigerant lines (inlet: 3/8", outlet: 1/4")

@®
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6. Accessories

6.1. Water heater with external aggregate

Installation

Refrigerant line in copper, diameter 3/8"
and 1/4".
Available as 5m, 7 m, 10 m or 25 m-line

6.2. Support for the external aggregate

Support for flat floor:

The support can be equipped with end caps
to improve the look.

Black rubber support:
Robust support with integrated aluminium

profile (reduces the transmission of noise
to the floor).

Support for uneven floors:

Adjustable floor-mounted support

Wall-racket for the external aggregate

[t

——

p— =
—

»
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6.3. Rack for suspended device

Installation

For suspended device 200 |

6.4. Mounting plates for quick-mounting the suspended device

. The solution to space problems: The
device is mounted to these plates.

+  Saves installation time.

. Easy installation of the device even in
corners or wall-mounting even if there
is no access.

*  Meets the relevant stability
requirements.

* 2 mounting plates. —_—

10
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1. Installation

1.1. Selecting the installation site

PLEASE NOTE : The refrigerant

line in between external aggre-

gate and water heater must not

exceed 20 meters in length and
10 meters in height

Y
External aggregate with Flush the refrigerant line and
an initial filing amount of  the water heater with a vacuum
0.85 kg refrigerant R410A  pump before putting the device
into service

. Install the water heater in a frost-protected room.

. Position it as close as possible to the main loads.

. Insulate its piping if the device is installed outside of premises suitable as living
space (storage rooms, garages). The ambient temperature around the water heater
must not exceed 40 °C.

. Make sure the bearing element on which the appliance is mounted can support the
weight of the appliance filled with water.

*  Provide 500 mm clearance in front of each electrical component to facilitate the hea-
ting element’s periodic servicing.

. If the appliance is set up on a false ceiling, the attic or above living space, a drain pan
is to be installed underneath the water heater. A drainage connected to the sewer
system is required.

The refrigerant line in between external aggregate and water heater must be at
least of 5 metres length and must not exceed 20 metres in length and 10 metres
in height.

Highest point in L3
the circuit A ]

10 m maximum
elevation L4

Lowest point L5

in the circuit

“Line length=L1+L2+L3+L4+L5<20m

Installation example

11
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Installation site of the water heater version 270 |

Floor bearing capacity:

* Load capacity of at least 400 kg for the surface
area bearing the water heater

Area required:

. 655 x 650 (I x d), see below figures

Height underneath the ceiling:

>1.70m

Recommended installation site: |

In heated rooms

i

588 without
safety device

A

without safety device

«——>
650 recommended

1.3. Installation site of the water heater version 200 |
*  Rather thin walls (of type drywall): Threaded pins of @
Type of wall bearing 10mm, penetrating the wall and connected by profiles or

the suspended water
heater:

(the mounting template
has been printed on the
package)

counter plates.

Thick solid walls (concrete, stone, brickwork): Anchor bolts
of @ 10mm or drill holes for dowels of type MOLY & 10mm.
If the wall the device is mounted onto is not capable of bea-
ring the respective weight, the device can be put on a rack.
It is absolutely necessary to affix the upper bracket. Please
use the rack recommended by the manufacture.

Area required:

588 x 603 (I x d), see below figures
588 x 600 (I x d) when installed on a universal tripod. See
diagram below for integration in a closet.

Height underneath the|,

o >1.65m
ceiling
Recommended installa-
. o . In heated rooms
tion site:
Installation in a cupboard Optimized installation in a closet
with stirrups with universal tripod
%:: 5%603 % %600
| [ . N | b
: 588 1 : 588 1
12
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1.4. External aggregate installation site

» Install the external aggregate on even grounds (maximum incline:

Base: 5°).

» Ideally, install the external aggregate far away from property lines.

o]
~
~
o putmmmn

. Do not orient the external aggregate towards the neighboring plot.
*  Keep the external aggregate away from windows.

0]

OK K

OK

KO

* Avoid installing the external aggregate at an angle or in a small yard.

A

e —— | W woeeeeeee——

OK

13
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Properly fix the external aggregate if it is exposed to strong wind.

Install the external aggregate at a site that is capable of bearing its weight, free from
vibrations and allows for horizontal installation.

Ensure there is enough clearance surrounding the aggregate to facilitate proper air
circulation.

10 cm or more

60 cm or more

5 cm or more

Do not install the external aggregate nearby heat, vapor or flammable gas sources.
Condensate will escape the aggregate while it is in operation. Take all measures
required to facilitate unimpeded drainage without causing any property damage. Pro-
per drainage is facilitated especially if the device is simply installed on the ground
and slightly elevated (at least 5 cm).

Do not install the aggregate on sites exposed to strong wind or dust.

Do not install the aggregate on sites likely to soiling or exposed to the flow of large
amounts of water.

In regions frequently exposed to snowfalls, install the device at an elevated spot.
Using a condensate drain hose is not absolutely necessary. However, if so required,
please make use of the elbow supplied and a hose of 16 mm in diameter to drain off
the condensate.

Provide for a sloping that facilitates the condensate’s drainage (drain water, rain
water, gravel trap).

If installed in regions that are exposed to long-term temperatures below 0°, equip the
drain pipe with heating tape to prevent it from freezing. The heating tape is supposed
to not only heat the drain pipe but also the lower part of the device’s condensate drip
pan.

Ensure the external aggregate’s incline does not exceed 5°. This corresponds to 40
mm distance between both feet of the external aggregate.
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2. Setting up the device

ﬁ A drain pan connected to the sewer system must imperatively be installed
under the water heater when it is set up above inhabited premises.

2.1. Floor-mounted device 270 |

Use the strap to fix the
floor-mounted device to
the wall (the fixing loop
can be on the left or
right side).

Ensure the type plate
next to the front cover is
accessible at all times.

Install the water heater at an even, horizontal spot.

15
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2.2. Suspended device 200 |
. Cut out the template printed on the box and use it for labelling.
&
\
Laying

‘I template

S

Drill and plug the water heater and use attachments of
at least 10 mm in diameter (&) suitable for your wall type <
(drywall, concrete, brick).

Using a rack is compulsory if the wall is not capable of bearing the filled boiler’s weight. In
this case, it is mandatory to fix the water heater to the wall, either with the upper bracket
or with the fixing bracket (which allows it to be integrated into a cupboard with internal
dimensions of 600 x 600 mm).

First put the water hea-
ter on its rack to mark the
mounting points.

Drill the holes.

Put the water heater back
into its position.

ﬁ Affix the upper bracket.
16
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Hydraulic connection

Before realizing the hydraulic connection, the supply lines have to be cleaned thoroughly
to prevent the risk of metal or other particles entering into the water heater.

The installation of a sanitary connection is forbidden. In case of malfunction with devices
linked to a sanitary system, the warranty will not apply (for more information, contact the
after-sales service).

If flat seals are used, do not remove the gaskets on the outlets (blue for cold water inlet,
red for hot water inlet).

Install the water heater in compliance with the provisions and standards applicable in your
country (in France: D.T.U. 60.1).

3.1.

Marking the device’s pipe sockets

All pipe sockets are made from steel and have been equipped with a male gas
connection @ 20/27 (3/4").

The cold water inlet has been marked with a blue flange, the hot water outlet with a
red one.

Connecting to the pipework

The pipework may be rigid - usually it is made from copper (black steel is impermis-
sible) or flexible (flexible standardized stainless steel wire mesh).

For connecting the hot water outlet, use the insulating connection sleeve included or
a cast-iron sleeve to prevent corrosion of the pipework (direct contact between iron
and copper). Brass connections are impermissible here (for France: NFC 15-100).
Even if VPE pipework is used, the pipes have to be sealed at installation.

A new 3/4" and 0.9 Mpa (9 bar) safety unit (not included) in accordance with local
standards (in Europe: EN 1487) must be installed on the cold water inlet of the water
heater. Connect the safety unit to a drain hose. It discharges any water expanding
when the device is heating up or evacuate water when emptying the device. The
drainage has to be outdoors, in frost-free areas and in a constant downward slope.
Install the drain line connected to the safety unit in frost-free areas and in a constant
downward slope.

If synthetic pipes (e.g. VPE) are used, a thermostatic regulator must be ins-
talled at the hot water outlet. It must be set according to the performance of
the material used. The drains used must be able to withstand temperatures of
100°C and a pressure of 1 MPa - 10 bar.

17
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A Connect the safety unit directly to the cold water inlet.

Usually, the cold water network pressure is below 0.5 MPa - 5 bar. If this is not
the case, provide for a pressure reducer installed at the water inlet downstream
the meter (recommended setting: 0.35 MPa). Never install the device directly at
the water heater.

Water supply
General installation diagram - n from the
Example for suspended device network
Water meter

[g] General cold
water tap

Hotwater  outlet Cold water
outlet inlet

J & e
Water supply
reducer
Diclectric ¢ " from the network
connection
Wastewater
1 o
drain (sewer
l system)
Siphon
Farth PNse Safety unit
Neutral
~ Coter
Temperature oty NS
limiter YE S fromthe
Cold water

3.3. Tips and recommendations

If the taps have not been equipped with thermostatic mixers, install a temperature limiter
at the hot water outlet to reduce the risk of scalding:

*  For bathrooms, the maximum tap water temperature is 50 °C.
. In all other rooms, the maximum tap water temperature is 60 °C.

ﬁ For regions with water having a high mineral content (Water hardness - Th>20°f),
water treatment is recommended. With a water softener, the hardness of the
water must remain above 8°f. The water softener does not give rise to a waiver
of our warranty, provided that it is approved for France by CSTB and set in ac-
cordance with good engineering practices, checked and maintained regularly.

. Directive no. 2001-1220 as from 20 December 2001 and circular DGS/SD 7A.
. In compliance with DTU 60.1

18
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4. Refrigerant line connection

All refrigerant lines are to be exclusively connected by qualified professionals,
certified in accordance with Ordinance 2007/737 and its by-laws.

We offer the respective service. In order to request suchlike commissioning
services, please make use of the form provided on the inside of the back cover
at the end of this manual.

Before connecting the refrigerant lines, fill the water heater with water to verify the instal-
lation does not leak (refer to Section “Filling the water heater”).

PLEASE NOTE:

All refrigerant lines are to be thermally insulated in order to prevent burning and
ensure the device’s best performance.

The external aggregate has been pre-filled with R410A for refrigerant lines of 15
meters length.

Warnings:

- Please dimension the refrigerant lines as short and @
simple as possible to ensure the system’s ideal length
of service life. All lines must be free from bends.

- Insulate both refrigerant lines separately.

- Exclusively use refrigerant R410A. Any mixing with
other gases or air is impermissible.

- Flushing the installation thoroughly with a vacuum
pump is absolutely necessary to ensure its proper
functioning as well as its reliability in the long run.

- Before starting the external aggregate, check if the 2-
and 3-way valves have really been opened. Operating
the compressor with closed units would damage it and
is thus not covered by our guarantee terms.

19
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4.1. Preparing the water heater and the external aggregate
. Remove the cover of the refrige-
rant connections from the external
aggregate —
Ensure to keep the respective screw!
===
=?=
. Proceed as described above at the =]
side of the water heater to get access /yﬁl
to the flare ports. |
i . ]

4.2. Connecting the refrigerant lines to the external aggregate

Any connection between external aggregate and boiler has to be made with
new copper pipes (of refrigerant quality) that have been insulated separately. If
the refrigerant lines are exposed to bad weather or UV radiation and its insula-
tion is not respectively resistant, provide for suitable protection.

In order to function properly, the refrigerant lines have to be at least of 5 m
length.

If the device is used with refrigerant lines of less than 5 m length, our guarantee
shall be excluded.

Equip the lines with safety caps and lay them through the walls.

. Expand the lines with an expanding
mandrel after the flare nuts have

Verify (L) has been
been put on. expanded properly and
*+ Then check the expanded area. e is free from scratches
There must not be any scratches or  45°

\\\l. and cracks.

potential cracks. Also check “L” (2.5
to 2.7 mm for lines of 3/8” and 1.8 to
2.0 mm for lines of 1/4”).

20
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. Use the torque wrench to tighten the
nut as described below: 17 Nm for
lines of 1/4” and 40 Nm for lines of
3/8”.

- Once the connection has been made %" Prevert 920
properly, the refrigerant lines are ;gé :eftl;:geramod"d
to be checked for leak tightness by i rmoe o Interl it e
applying nitrogen with a pressure of

0.25 MPa (25 bar).

. Remove an appropriate length (10
to 13 cm) from the pipe’s standard
insulation.

. Replace the insulation by sleeves
supplied and seal the original insula-
tion with adhesive tape.

. Close the cover with the lower sea-
ling cap once the outlets have been
cut off and the electrical connections
have been made.

21
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Flushing with vacuum pump

Remove the protective caps from the refill openings (Schrader). Connect the blue
hose of your manometer set to it (equip at the side with a valve tappet in good
condition). Connect a yellow hose with a valve to a vacuum pump with vacuum
meter and open the blue tap at your manometer set.

Start the vacuum pump and open the valve at the yellow hose until the pressure
remaining in the circuit drops below 0.01 bar. Once the device has been fully
cleared, let the pump run for another 20 minutes.

Shut the blue tap at your manometer set (manifold) and the valve of the yellow
hose, then shut off the outlet pump without pulling out the hoses applied.

If after 10 minutes the pressure starts rising again, identify the leakage, seal and
repeat the steps above. The circuit is considered tight if the pressure indicated by
the vacuum meter remains unchanged for 10 minutes.

Vacuum flushing the refrigerant lines is ABSOLUTELY NECESSARY.
Drainage by shock ventilation is impermissible.

44,

=
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Filling

Refrigerant lines of more than 15 meters are to be filled with additional refrige-
rant. Add the additional refrigerant before the valves are opened. Also refer to
“Amount of additional refrigerant”.

Remove the caps that provide access to the fixtures (2- and 3-way valves at the exter-
nal aggregate) and open these completely (anti-clockwise and without overstressing
the stop). Start with the 2-way valve.

In order to clear the hoses from refrigerant, realize the hydraulic and electrical connec-
tion. Access “Service engineer > Menu > Tests” in the device’s operating panel and
start the test “heat pump cold mode”. Gradually shut off the 2-way valve to achieve
a pressure close to zero. Quickly remove the operating blue hose. If the installation
cannot be hydraulically and electrically connected upon its commissioning, use a
blue hose with valve to prevent the existing refrigerant from being flushed into the
hoses and the manifold. For recovery made by using a refrigerant-recovery- device,
proceed as described above.

Fully open the 2-way valve.

Reinstall the caps that provide access to the valves and tighten at 22 Nm.

Reinstall the refilling opening’s protective cap and tighten at 8 Nm.

Once the covers have been reinstalled and retightened, check all connections for
leak tightness by using an HEC-compliant detector that provides accuracy of at least
5 gr/an.

If the lines have been properly expanded with the expanding mandrel, there shouldn’t
be any leakage. However, if any refrigerant escapes, lead the refrigerant back into
the external aggregate (as described in Section “Returning refrigerant”), the connect
again as described above.
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4.5. Amount of additional refrigerant

Upon installation, the external aggregate has been pre-filled for operating refrigerant lines
of maximum 15 m length. For longer lines of maximum 20 m, more refrigerant R410A
has to be added. The refilling is to be exclusively made by certified and qualified
professionals.

20 g R410A per each extra meter
Total length refrigerantline [15m  [16m [17m [18 m [19m [20 m
Amount to be refilled None [20g |40g [60g [80g [100g

Refilling refrigerant has to be made after flushing with vacuum pump and before opening
the external aggregate’s valves.

. Disconnect the vacuum pump (yellow hose) and replace by a bottle of R410A in a
position suitable to refill liquids. Open the bottle tap.

. Refill the refrigerant as required in accordance with the above chart by using the
manifold tap.

*  As soon as the value indicated on the scale has reduced by the additional amount of
needed for refilling, shut the valve at the yellow hose and then close the bottle

. Now put the device into service in the required order.

Exclusively use R410A!

Only use devices (manometer set) suited for R410A!
Generally fill in liquid phase.

Do not exceed length and maximum elevation.

Record the amount added in the device’s register and in the external aggregate’s
plate (in the box respectively provided).

23
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5. Electrical connection

Refer to the wiring diagram on the back of the cover.

d Never supply the heating element electrically and direct.

The water heater has to be continuously powered to ensure its ACI hybrid pro-
tective function (anti-corrosion).

The water heater must be connected to a 230 V single phase AC mains. The electrical
connection must comply with the NFC 15-100 installation standards and with the appli-
cable recommendations in the country where the water heater is installed.

The installation must include:

*  Anall-pole circuit breaker with contact opening of at least 3 mm: safety switch, fuse...
»  Protection by a 30 mA earth-leakage circuit breaker.

A Grounding is mandatory.
@ In no case should the safety thermostat on the electric heating element be repaired out-
side our factories. Failure to comply with this clause will void the warranty. Failure to
comply with this clause will void the warranty.

If the user has a power supply contract for peak- and off peak-hours, the device’s control
will automatically adjust the power consumption. To facilitate this function, the switch
board has to transmit respective data to the device (by 230 V being applied or not).

The former unit's power supply can be used for the new water heater.
In specific cases, when providing for a second power line is difficult, the electricity provi-
der’s peak-/off peak-hours-contact can be replaced by the device’s integrated timer.

;\ Do not lay the water heater’s/external aggregate’s power cables in switch cabi-
Z=,  nets or next to power cables supplying other networks than the one of the
water heater.

Ensure not to damage the power cables’ protective layer when they are being put into the
cable terminals.

Also ensure to treat the electrical conductors’ insulation to the connection terminal strip
with care.

24
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6. Filling the water heater
© Open the hot water tap(s).
® Open the cold water tap on top of the safety unit (ensure the safety unit's drain valve
is closed).
© Close the hot water taps after draining them. The water heater has been filled with
water.
O Check if the connection is tight at the pipe sockets and if the hydraulic components

function properly by repeatedly opening the safety unit’'s drain valve to remove pos-
sible residues from the drain valve.

7. Initial operation

V4 Installation |nf0rma.ti0n
) Instructions
Please take a few minutes
to adjust the settings @
Continue
Mode selection Increase/navigate
and operating
settings
Confirm
Gradual increase Back
of hot water ac
production
Reduce/navigate

© Turn the power on to the water heater.

® When you do so for the first time, the setting instructions will be displayed.
Follow these instructions carefully to make the respective settings
(Language, date and time, operating ranges, legionella-function, Full or partial
commissioning, Overview of settings).

In order to return to the settings later, please refer to Section “Installation parameters”.
For initial heating, activate the BOOST function (irrespective of the set operating range).

25
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8. Installation settings and access to emergency

mode

(Unless these have been made at first start-up)

To access the various system settings again,

in INSTALLER MODE & .

©® Press MENU simultaneously
and the up arrow for 5 seconds.

® And then (=) >

Menu architecture :

e Lock

el Advanced modes E Emergency mode

— T

— Hot Water el Heating times
el Anti-Legionella

— Resetting

Electric backup

By activating the lock, the user no longer has access to operating modes, heating range

settings or connectivity.

¢ Heating times

This setting defines the permissible range for starting the heat pump and the electric
heating element in accordance with the hot water requirements.

Operating Range

Installation conditions
(see diagram on the cover)

Switching on heat pump and
electric heating element

H.P. 24 h/ELEC 24 h

*Wiring as shown in figure
1

At any time of the day, if hot wa-
ter is needed.

H.P. 24h/ELEC OP

*Wiring as shown in figure
2

*Power supply contract
with off-peak hours option.

Heat pump and electric heating
element in continuous operation
only during off peak hours.

2
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. Installation conditions Switching on heat pump and
Operating Range (see diagram on the cover) electrig heating element

*Wiring as shown in figure If the off-peak hours-signal is
H.P. OP/ELEC OP 2 received on the electric control
panel, if hot water is needed.
*Power supply contract

with off-peak hours option.

H.P. Prog/ELEC Prog °\1Niring as shown in figure grpi)gor?ergdmerg.ed times, if hot wa-

Example: Heat pump and

*Program one or two electric heating element can be

operating ranges of at activated between 22:00 and
least 8 hours in total. The 6:00 and between 12-:00 and
programmed hours are 14-00 ’
adjustable. )

Setting the programming ranges is subject to the below rules:

- Programs start 15 minutes after being entered.

The total time of both ranges has to be at least 8 hours;

The first program’s duration has to be set between 4 and 12 hours.

The second program’s duration can be set at zero if the first program is set
to be at least 8 hours.

If the second program’s duration is not set at zero, it has to be at least 2
hours.

e Anti-Legionella

If the legionella function mode has been activated, the device will heat up to a nominal
temperature of 62° C while the function is active. This mode will reduce the device’s ove-
rall performance and is only useful if there are repeatedly extensive absence periods or if
an expansion tank is being used.

* Emergency mode

This mode is activated in case of malfunction or if the external aggregate fails. In this
mode, only the electric heating element will be heated up to a nominal temperature of
65 °C.

In this mode, only 50% of the hot water amount can be guaranteed for the 270 | model.
e Electrical backup

The electrical boost will never start if the automatic operation of the electrical boost is
disabled.

* Resetting
This menu allows you to return to the default settings.
e Date and time

Define the date, then confirm. Proceed as above for month, year, hours, and minutes.
This menu is accessible through the Settings menu, in Browse mode (excluding Installer
mode).
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9. Functionality check

The functionality check can be accessed via the SERVICE ENGINEER MODE &;.

Press MENU and the
top arrow at the same time
for 5 seconds.

Perform the check > >

Return to MENU to quit. Press MENU and the top arrow at the same time(or let 10 minutes
pass).

H.P. hot mode E— ‘ Heat pump start ‘

H.P. cold mode ‘ Fan start (fan speed 1 or 2). ‘

Commissioning of the electric hea-

Electric backup ting element

B E—

In test mode, heat mode heat pump starts, 3 minutes after power-up, only if the following
conditions are met:

*  high storage tank water temperature 2 °C lower than the setpoint temperature;
*  air temperature between -15 °C and 37 °C;
* no limitation at CAP level (high pressure, intensity,...).

Otherwise, the cold mode heat pump must be tested to validate the proper operation of
the heat pump.
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AVERTISSEMENTS
INSTALLATION :

ATTENTION : Produit lourd a manipuler avec précaution :
1/ Installer I'appareil dans un local a I'abri du gel. La des-
truction de l'appareil par surpression due au blocage de
I'organe de securité est hors garantie.

2/ S’assurer que la cloison est capable de supporter le
poids de I'appareil rempli d’eau.

3/ Sil'appareil doit étre installé dans un local ou un empla-
cement dont la température ambiante est en permanence
a plus de 35°C, prévoir une aération de ce local.

4/ Dans une salle de bain ne pas installer ce produit dans
les volumes VO, V1 et V2. Si les dimensions ne Ie per-
mettent pas, ils peuvent néanmoins étre :

installés dans le volume V2.

5/ Ce produit est destiné pour étre uti-
lisé a une altitude maximale de 2 000 m.
6/ Placer [l'appareil dans un lieu
accessible.

7/ Se reporter aux figures d’installation du chapitre
Installation.

Fixation d’'un chauffe-eau vertical mural : Pour permettre
I’échange éventuel de I'élément chauffant, laisser au-des-
sous des extrémités des tubes du chauffe-eau un espace
libre de 480 mm. Les dimensions de I'espace nécessaire
pour l'installation correcte de I'appareil sont spécifiées
dans le chapitre Installation.

Le chauffe-eau vertical sur socle doit obligatoirement
(conformément a l'article 20 de la EN 60335-1) étre fixé
au sol a l'aide d’'un systéme de fixation prévu pour cet
usage. 29
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RACCORDEMENT HYDRAULIQUE :

Installer obligatoirement a I'abri du gel un organe de
sécurité neuf, de dimensions 32" et de pression 0,9 MPa
(9 bar) sur I'entrée du chauffe-eau, qui respectera les
normes locales en vigueur.

Un réducteur de pression (non fourni) est nécessaire
lorsque la pression d’alimentation est supérieure a 0,5
MPa (5 bar) qui sera placé sur I'alimentation principale.
Raccorder I'organe de sécurité a un tuyau de vidange,
maintenu a l'air libre, dans un environnement hors gel,
en pente continue vers le bas pour I'évacuation de 'eau
de dilatation de la chauffe ou I'eau en cas de vidange du
chauffe-eau.

Il est impératif d’installer un bac de rétention sous le
chauffe-eau lorsque celui-ci est positionné dans un faux
plafond, des combles ou au-dessus de locaux habités.
Une évacuation raccordée a I'égout est nécessaire.

RACCORDEMENT ELECTRIQUE :

Avant tout démontage du capot, s’assurer que I'alimen-
tation est coupée pour éviter tout risque de blessure ou
d’électrocution.

L'installation électrique doit comporter en amont de I'ap-
pareil un dispositif de coupure omnipolaire (disjoncteur,
fusible) conformément aux regles d’installation locales en
vigueur (disjoncteur difféerentiel 30mA).

La mise a la terre est obligatoire. Une borne spéciale por-
tant le repére @ est prévue a cet effet.

Se reporter aux schémas de cablage au verso de la
couverture.
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1. Consignes de sécurité

Les travaux d’installation et de mise en service sur les chauffe-eau thermodynamiques
peuvent présenter des dangers en raison de hautes pressions et de piéces sous tension
électrique.

Les chauffe-eau thermodynamiques doivent étre installés, mis en service et entretenus par
un personnel formé et qualifié uniquement.

2. Transport et stockage

Lors de la manipulation de 'unité, prendre garde a :

. m Fragile, a manipuler avec précautions.

T—T Garder l'orientation de telle sorte que ces fleches soient toujours vers le haut.

*  Avant prise en main, vérifier que le chemin par lequel I'unité extérieure sera trans-
portée est libre de passage.

»  Déplacer I'unité extérieure avec son emballage d’origine.

. A Avant de soulever I'unité extérieure, faire attention a son centre de gravité non

équilibré.
. 1 Emballage non imperméable, ne pas stocker en extérieur.
Position acceptée \ Positions interdites
| | Coté
Ml (I iz
= i g
=== |||||||||||||||||||||||||||Iii|||| M ||||||||||| |II|||||||||||||||||||||||||

=

al'envers

cougpé o
L Tl =T %
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3. Contenu de I'emballage

3.1. Colisage chauffe-eau vertical sur socle

_—i—
1 notice d’installation
1 notice d’utilisation
o 8 1 sachet contenant le raccord diélec-
N y trique et 2 joints pour la sortie eau
------ T o chaude
(.:h,anfe‘_e?u ﬁvec des sangles 2 manchons d’isolation pour le rac-
fixées a l'arriere permettant le cordement frigorifique

transport et la fixation au mur

3.2. Colisage chauffe-eau vertical mural

1 notice d’installation @

1 notice d’utilisation

1 sachet contenant le raccord diélec-
trique et 2 joints pour la sortie eau
chaude

Chauffe-eau avec des sangles
fixées a I'arriere permettant le
transport

o
(@]
\ 2 manchons d’isolation pour le rac-

cordement frigorifique

Patte de fixation au mur

3.3. Colisage unité extérieure

1 unité extérieure

1 pipette d’évacuation des condensats avec joint a

clipper sous l'unité extérieure.
33
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4. Manutention

4.1. Chauffe-eau vertical mural

Cale supérieure

Entretoise de la cale supérieure

Cale inférieure

pour cette étape.

Le chauffe-eau vertical mural peut également
étre porté en utilisant les sangles de portage v4
et les étriers. L'entretoise doit étre enlevée

La cale supérieure du chauffe-eau
vertical mural est séparée en 2 par-
ties : I'entretoise permettant, une fois
le chauffe-eau retourné de protéger
les piquages et le capot inférieur.

La cale inférieure du chauffe-eau
permet de le faire glisser sans
risque.

Le chauffe-eau peut étre retourné,
une fois rapproché de son lieu
d’accrochage.

L'entretoise permet de le faire glis-
ser sur sol lisse, sur une distance
inférieure a 2 m.

r

4.2. Chauffe-eau vertical sur socle

Le chauffe-eau vertical sur socle peut étre
porté en utilisant les sangles de portage.

0
\f4

£
\.I
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5. Dimensions
5.1. Unité extérieure
743
' ' 454
Unité =11 1
nité / ( )
extérieure 535 ( N 1§ 18
[ D
w1

5.2. Chauffe-eau vertical sur socle 270 |

/ ® ®
N ®
®
< o
R C
@ |Piquage eau chaude 3/4"
@ |Piquage eau froide 3/4"
— @ (3 |Boitier raccordement électrique & rac-
cord frigorifique (Entrée : 3/8", sortie
@'/ 114" ;
. 1e) @ |Ecran de régulation ; position de la
R} sonde haut ballon
= ® |Emplacement appoint électrique &
® sécurité mécanique ; position de la
sonde doigt de gant
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5.3. Chauffe-eau vertical mural 200 |

1197
800

1267

[#]
®
1040

Piquage eau chaude 3/4"

Piquage eau froide 3/4"

Boitier raccordement électrique

Ecran de régulation

Emplacement appoint électrique & sécurité mécanique ; posi-
tion de la sonde doigt de gant

Position sonde haut ballon

Qe © ®e|e|o

Raccord frigorifique (Entrée : 3/8", sortie : 1/4")

36
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6. Accessoires

6.1. Liaison chauffe-eau / unité extérieure

Installation

Liaison frigorifique en cuivre diametre 3/8"
et 1/4".
Existeen5m, 7 m, 10 m et 25 m.

6.2. Supports pour 'unité extérieure

Support pour sol plat :
Ce support peut étre équipé de bouchons

a placer au bout de chaque barre pour plus
d’esthétique.

Support noir caoutchouc :

Support robuste avec profil aluminium inté-
gré (réduit la transmission du bruit au sol).

Support pour sol irrégulier :

Support pour sol, réglable

Support mural pour unité extérieure

[t

——

p— =
—

»
P—
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6.3. Trépied pour chauffe-eau vertical mural

Pour la version murale 200 |

6.4. Plaques de fixation rapide pour modéle vertical mural

»  La solution pour les endroits exigus :
I'appareil est accroché sur ce support.
. Gain de temps lors de la pose. =
. Fixation aisée de l'appareil dans les
angles ou lorsqu’il n’'y a pas d’accés

pour le serrage au mur.
. Répond aux exigences normatives de
maintien. =

. 2 plaques. —_—
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1. Installation

1.1. Choix du lieu d’installation

ATTENTION : La liaison
frigorifique entre I'unité
extérieure et le chauffe-eau
ne doit pas excéder 20m de
long et 10m de dénivelé.

Unité extérieure préé Liaison frigorifique & chauffe-eau a tirer

chargée de 0,85kg de au vide avant mise en service
R410A

*  Placer le chauffe-eau a I'abri du gel.

*  Le positionner le plus pres possible des points d’utilisation importants.

« Sl est placé en dehors du volume habitable (cellier, garage), calorifuger les tuyau- @
teries. La température ambiante autour du chauffe-eau ne doit pas dépasser 40 °C.

e S’assurer que I'élément support est suffisant pour recevoir le poids du chauffe-eau
plein d’eau.

*  Prévoir en face de chaque élément électrique un espace suffisant de 500 mm pour
I'entretien périodique de I'élément chauffant.

. Installer un bac de rétention sous le chauffe-eau lorsque celui-ci est positionné dans
un faux-plafond, combles ou au-dessus de locaux habités. Une évacuation raccor-
dée a I'égout est nécessaire.

\ Laliaison frigorifique entre I'unité extérieure et le chauffe-eau doit étre au mini-
LN mum de 5 m, et ne doit pas excéder 20 m de long et 10 m de dénivelé.

Point le plus haut L3
du circuit A

10 m maxi de L2
dénivelé L4

e

Point le plus bas

du circuit

L1 L5

|
< N
< —— >
Longueur de liaison =L1+L2+ L3 +L4 +L5<20 m

Exemple de montage

39
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Emplacement du chauffe-eau, version 270 |

Résistance du plancher : :

Tenue a une charge 400 kg mini sur la surface du
chauffe-eau

Surface nécessaire :

655 x 650 (I x P), voir schémas ci-dessous

Hauteur sous plafond :

>1,70m

Emplacement conseillé :

Dans le volume chauffé

N

1.3.

588 sans le
groupe de sécurité

AR

sans le groupe de sécurité

650 préconisé

Emplacement du chauffe-eau, version 200 I

Type de mur portant le
chauffe-eau :

(un gabarit de fixation
est imprimé sur le car-
ton d’emballage)

Murs de faible épaisseur (cloison de type plaques de
platre) : tiges filetées @ 10mm traversant le mur reliées
par des profilés ou contre-plaques.

Murs épais en dur (béton, pierre, brique) : Procéder au
scellement de boulons @ 10mm, ou au percement pour
recevoir des chevilles de type MOLY & 10mm.

Les chauffe-eau verticaux muraux peuvent étre posés sur
un trépied dans le cas ou la cloison ne peut pas supporter
le poids de I'appareil. Une fixation de I'étrier supérieur est
obligatoire. Utiliser le trépied préconisé par le constructeur.

Surface nécessaire :

588 x 603 (I x P), voir schéma ci-dessous
588 x 600 (I x P) lorsqu’il est installé sur trépied universel.
Voir schéma ci-dessous pour intégration dans un placard.

Hauteur sous plafond :

>1,65m

Emplacement conseillé :

Dans le volume chauffé

Installation dans un placard
avec étriers

40

Installation optimisée dans un placard
avec trépied universel

| I\

_
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1.4. Emplacement de I'unité extérieure

* Les unités extérieures doivent étre placées sur un sol plat (incli-

Plancher : ; : .
naison maximale possible : 5°).

. Préférer installer I'unité extérieure loin des limites de propriété.

o]
~
~
o putmmmn

. Eviter d’orienter I'unité extérieure vers les voisins.
. Eloigner I'unité extérieure des fenétres.

OK

OK KO

»  Eviter d'installer I'unité extérieure dans un angle ou dans une petite cour.

A

—\ ———————————\

41
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Fixer solidement I'unité extérieure, si elle est exposée a des vents forts.

Installer 'unité extérieure a un endroit capable de supporter son poids et qui ne pro-
page pas les vibrations, et ou elle pourra étre installée horizontalement.

Vérifier que I'espace autour de 'unité est suffisant afin d’assurer une bonne circula-
tion de l'air.

10 cm ou plus
60 cm ou plus

10 cm ou plus

60 cm ou plus

5 cm ou plus

Ne pas installer 'unité a proximité d’'une source de chaleur, de vapeur ou de gaz
inflammables.

Durant le fonctionnement, de I'eau de condensation s’écoule de I'unité. Veiller a
prendre toutes les mesures nécessaires pour que cette eau s’écoule sans encombre
et sans provoquer de dommages aux batiments. En particulier, si 'appareil est sim-
plement posé au sol, le simple fait de le surélever légérement (5 cm minimum) per-
met un bon écoulement.

Ne pas installer 'unité a un endroit exposé a des vents forts ou a de la poussiére.
Eviter d’installer 'unité & un emplacement ou elle risque d’étre soumise a des salis-
sures ou a des écoulements importants d’eau.

Dans les régions fréquemment enneigées, 'unité extérieure doit étre surélevée.
L'utilisation du tuyau d’évacuation des condensats n’est pas obligatoire. Si cette utili-
sation est impérative, utiliser le coude fourni et raccorder un flexible diameétre 16 mm
pour I'évacuation des condensats.

Prévoir un écoulement gravitaire des condensats (eaux usées, eaux pluviales, lit de
gravier).

Si Iinstallation est réalisée dans une région ou la température peut étre inférieure a
0° C pendant une longue période, munir le tuyau d’évacuation d’une résistance de
tragage, pour éviter la prise en glace. La résistance de tragcage doit chauffer non seu-
lement le tuyau d’écoulement mais aussi le bas de la cuve de collecte des conden-
sats de I'appareil.

Veiller a ce que I'unité extérieure ne soit pas inclinée de plus de 5°. Cela correspond
a 40 mm d’écart en hauteur entre les 2 pieds de I'unité extérieure.
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2. Mise en place du produit

Installer impérativement un bac de récupération d'eau raccordé a I'égout, sous
le chauffe-eau, en particulier lorsque celui-ci est positionné au-dessus de
locaux habités.

2.1. Chauffe-eau vertical sur socle 270 |

Fixer le chauffe-eau
vertical sur socle au
mur avec la sangle
(l'oeillet permettant la
fixation peut étre posi-
tionné a droite ou a
gauche).

L'étiquette signalétique,
située a cété du capot

de fagade doit étre ac-
/ cessible & tout moment.

Le chauffe-eau vertical sur socle doit étre installé sur un sol lisse et horizontal.

43




®

N

Avertissements Présentation Installation

v
2.2. Chauffe-eau vertical mural 200 |

. Découper le gabarit imprimé sur le carton et I'utiliser pour faire les marquages.

HGabarit

Percer puis cheviller votre chauffe-eau en utilisant des
fixations de diamétre (J) 10 mm minimum adaptées a S
votre mur (plaque de platre, béton, brique).

L'utilisation d’un trépied est obligatoire s'il s’agit d'un mur non porteur (ne pouvant pas
supporter le poids du ballon rempli). Dans ce cas, une fixation du chauffe-eau au mur est
obligatoire, soit avec I'étrier supérieur, soit avec la patte de fixation (qui permet une inté-
gration dans un placard de dimensions intérieures a 600 x 600 mm).

Poser le chauffe-eau
d’abord sur son trépied
pour marquer les points de
fixation.

Réaliser les percages.
Installer le chauffe-eau a
sa place. Le fixer au mur.

ﬁ Fixer I’étrier supérieur ou la patte de fixation.

44



!ﬂ\\

®

)y -

Avertissements Présentation Installation

.
3. Raccordement hydraulique

Avant de procéder au raccordement hydraulique, il est absolument indispensable de bien
nettoyer les tuyauteries d’alimentation afin de ne pas risquer d’introduire dans la cuve du
chauffe-eau des particules métalliques ou autres.

L’installation d’un bouclage sanitaire sur I'appareil est interdite. En cas de défaillance
de I’appareil sur une installation avec bouclage, la garantie ne s’applique pas (pour plus
d’informations, contacter le SAV).

En cas de raccord avec joint plat, ne pas retirer les bagues d’étanchéité placées a I'in-
térieur des piquages (bleue sur I'arrivée d’eau froide, rouge sur 'arrivée d’eau chaude).

Le chauffe-eau devra étre raccordé conformément aux normes et a la réglementation en
vigueur dans le pays ou il sera installé (pour la France : D.T.U. 60.1).

3.1. Repérage des tubulures sur I'appareil

*  Chaque tubulure est en acier avec I'extrémité filetée au pas du gaz & 20/27 (3/4").
*  Lentrée d’eau froide est repérée par une collerette bleue et la sortie d’eau chaude
par une collerette rouge.

3.2. Raccordement aux tubulures

*  Lanature des tuyauteries peut étre rigide — elles sont généralement en cuivre (I'acier
noir est interdit) — ou souple (tresse inox flexible normalisée).

. Le raccordement sur la sortie eau chaude devra impérativement étre réalisé a I'aide
du raccord isolant fourni ou d’'un manchon en fonte afin d’éviter la corrosion de la
tubulure (contact direct fer / cuivre). Les raccords laiton sont interdits a ce niveau
(pour la France : NFC 15-100).

. L’étanchéité doit étre effectuée a I'installation sur les tubulures, y compris dans le
cas d'utilisation de tuyaux PER.

* Installer obligatoirement un groupe de sécurité neuf (non fourni) sur I'entrée d’eau
froide du chauffe-eau, qui respectera les normes en vigueur (en Europe : EN 1487),
de pression 0,7 MPa — 7 bar — et de dimension %" (20/27). Raccorder le groupe
de sécurité a un tuyau de vidange. Il sert & évacuer 'eau qui s’expanse lors de la
chauffe mais aussi lors d’une vidange. Cette évacuation doit étre maintenue a I'air
libre, dans un environnement hors gel et en pente continue vers le bas.

*  Un tuyau de décharge raccordé au groupe sécurité doit étre installé dans un envi-
ronnement hors gel et en pente continue vers le bas.

Dans le cas d’utilisation de tuyaux en matériau de synthése (PER par exemple),
la pose d’un régulateur thermostatique en sortie de chauffe-eau est impérative.
Il sera réglé en fonction des performances du matériau utilisé.

Les canalisations utilisées doivent pouvoir supporter 100° C et 1 MPa — 10 bar.
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Raccorder directement le groupe de sécurité sur I’entrée d’eau froide du
chauffe-eau.

La pression du réseau d’eau froide est généralement inférieure a 0,5 MPa - 5
bar. Si tel n’est pas le cas, prévoir un réducteur de pression qui sera position-
né sur l'arrivée d’eau apreés le compteur (réglage conseillé : 0,35 MPa), jamais
directement au chauffe-eau.

Arrivée d'eau
Schéma général d'installation - n réseau

Exemple avec un chauffe-eau vertical mural
Compteur d'eau

Lﬂ] Robinet général
daarrivée d'eau froide

Sortie
eau chaude

rrivée
eau froide
f Réducteur

Raccord o "S=— de pression Arrivée d'eau
di-électrique
Evacuation
1 . i
eaux usées
l (égouts)
Phase Siphon Groupe
Terre s
Neutre de sécurité
™~ Limiteur
de température m
Eau froide

3.3. Conseils et recommandations

Si les points de puisage ne sont pas équipés de mitigeurs thermostatiques, un limiteur de
température doit étre installé en sortie de chauffe-eau pour limiter les risques de brdlures :

+ Dans les piéces destinées a la toilette, la température maximale de I'eau chaude
sanitaire est fixée a 50 °C aux points de puisage.

+ Dans les autres piéces, la température de I'eau chaude sanitaire est limitée a 60 °C
aux points de puisage.

Pour les régions ou I’eau est trés calcaire (Th > 20°f), il est recommandé de
traiter celle-ci. Avec un adoucisseur, la dureté de I’eau doit rester supérieure a
8°f. L’adoucisseur n’entraine pas de dérogation a notre garantie, sous réserve
que celui-ci soit agréé CSTB pour la France et réglé conformément aux regles
de I’art, vérifié et entretenu régulierement.

. Décret n° 2001-1220 du 20 décembre 2001 et circulaire DGS/SD 7A.
. Conformité au DTU 60.1
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Raccordement frigorifique

Le raccordement frigorifique doit étre réalisé par un professionnel qualifié
possédant une attestation de capacité conformément au Décret 2007/737 et
ses arrétés d’application.

Nous vous proposons cette prestation. Reportez-vous a la demande de mise
en service a l'intérieur de la couverture.

Avant de procéder au raccordement de la liaison frigorifique, effectuer la mise en eau
afin de vérifier I'étanchéité de linstallation (se reporter au chapitre «Remplissage du
chauffe-eau).

ATTENTION :

Les liaisons frigorifiques doivent étre isolées thermiquement ceci afin d’éviter
toute bralure et afin de garantir une performance optimale.

L’'unité extérieure est pré-chargée en R410A pour aller jusqu’a 15 m de liaison fri-
gorifique.

Avertissement :

Le tracé choisi doit étre le plus court et le plus simple
possible, la performance ainsi que la durée de vie du
systeme en dépendent. Les tubes ne doivent pas pré-
senter de pliures.

Les 2 tubes constituant la liaison frigorifique doivent
étre isolés séparéement.

Utilisez exclusivement le réfrigerant R410A. Le
meélange avec un autre gaz ou avec de I'air est interdit.
Un bon tirage au vide de l'installation est indispensable
pour assurer un bon fonctionnement et garantir la fia-
bilité du systéme dans le temps.

Avant démarrage de l'unité extérieure, vérifiez que
les vannes 2 voies & 3 voies sont bien ouvertes. Un
démarrage compresseur unité fermée endommagerait
ce dernier, qui ne saurait alors faire I'objet d’'une prise

sous garantie.
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4.1. Préparation du chauffe-eau et de I'unité extérieure

. Retirer le capot d’habillage des
connexions fluides sur [lunité
extérieure. .
Veiller a bien conserver la vis correspon-
dante lors du démontage. [=======—"=
= ———
N

. Effectuer la méme opération coété =]
chauffe-eau afin d’avoir acces aux zyf:l
raccords Flare. !

4.2. Raccordement des liaisons frigorifiques sur I'unité extérieure

Le raccordement entre I'unité extérieure et le ballon sera effectué uniquement
avec des liaisons neuves, en cuivre (qualité frigorifique), isolées séparément.
Si les liaisons frigorifiques sont exposées aux intempéries ou aux UV et que
I'isolant n’y est pas résistant, il est nécessaire de prévoir une protection.

La longueur minimale des liaisons frigorifiques est de 5 m pour un fonctionne-
ment correct.

La garantie de I’appareil serait exclue en cas d’utilisation de I’appareil avec des
liaisons frigorifiques inférieures a 5 m.

Manipuler les tuyaux et effectuer leur traversée des murs avec les bouchons
de protection en place.

. Réaliser les dudgeons aprés avoir
enfilé les écrous «Flare».

* Aprés évasement, vérifier I'état de Veérifiez si { L ) est
la portée. Celle-ci ne doit présenter ol évasé corracternent
aucune rayure ou amorce de rupture.  45° \\l. et n'est ni cracquelé
Vérifier également la cote “L” (2,5 a ni raye

2,7 mm pour du tube 3/8” et 1,8 a
2,0mm pour du tube 1/4”).
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Serrer I'écrou a la clef dynamomé-
trique aux couples suivants : 17 N.m
pour les tubes d’1/4” et 40 N.m pour
les tubes de 3/8”.

Une fois les raccords réalisés, il est
nécessaire d’effectuer un contrdle
d’étanchéité de la liaison par mise
sous pression d’azote, a 0,25 MPa
(25 bar).

Serrez & l'aide de deux clés

Pour prévenir toute fuite

de gaz, enduisez la P
surface évasée d’huile
frigorifique POE
exclusivement

I Liaison

Conduite de
T"unité intérieure

Supprimer une longueur suffisante
(entre 10 et 13 cm) de l'isolation stan-
dard des tubes.

Remplacer lisolation par les man-
chons fournis et jointer avec Iiso-
lation d’origine, avec des bandes
adhésives.

Fermer le capot avec le bouchon infé-
rieur une fois les sorties découpées et
le raccordement électrique effectué.
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Tirage au vide

Retirer les capuchons de protection des orifices de charge (Schrader). Raccorder
dessus le flexible bleu (coté muni d’'un poussoir de valve en bon état) de votre jeu
de manomeétres. Raccorder un flexible jaune avec une vanne, sur une pompe a
vide équipée d’un vacuometre et ouvrir le robinet bleu de votre jeu de manomeétres.
Mettre la pompe a vide en fonctionnement et ouvrir la vanne du flexible jaune
jusqu’a ce que la pression résiduelle dans le circuit tombe en dessous de 0,01 bar.
Laisser encore la pompe fonctionner 20 minutes aprés que le vide ait été obtenu.
Fermer le robinet bleu de votre jeu de manometres (manifold) et la vanne du
flexible jaune, puis arréter la pompe a vide sans débrancher aucun des flexibles
en place.

Si au bout de 10 minutes, la pression remonte, chercher la fuite, rectifier I'étan-
chéité puis recommencer. Un circuit est considéré étanche si la pression lue au
vacuometre reste stable pendant 10 minutes.

Le tirage au vide des liaisons est IMPERATIF.
La purge par chasse est interdite.

44,
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Remplissage

Pour des liaisons frigorifiques supérieures a 15 métres, une charge complé-
mentaire est nécessaire. Effectuer la charge complémentaire avant I’ouverture
des vannes. Se reporter au paragraphe «Charge complémentaire».

Retirer les capuchons d’accés aux commandes des robinets (vannes 2 & 3 voies sur
I'unité extérieure) et les ouvrir a fond (sens anti-horaire, sans forcer exagérément sur
la butée) en commengant par la vanne-2-voies.

Afin de vidanger les flexibles de fluide, procéder aux raccordements hydrauliques et
électriques. Dans le panneau de commandes du produit, rendez-vous dans le mode
Installateur > Menu > Tests et lancer le test «PAC mode froid». Fermer progressi-
vement la vanne 2 voies afin d’arriver a une pression proche de 0, débrancher vive-
ment le flexible bleu en fonctionnement. Si l'installation ne peut pas étre raccordée
électriquement et hydrauliquement lors de la mise en service, utiliser un flexible bleu
avec une vanne afin de ne pas purger le fluide présent dans les flexibles et dans le
manifold. Procéder ainsi a sa récupération via un groupe de transfert de fluide.
Ouvrir completement la vanne 2 voies.

Remettre et serrer a 22 N.m les capuchons d’accés aux vannes.

Remettre le capuchon de l'orifice de charge et serrer a 8 N.m.

Une fois tous les bouchons remontés et serrés, faire une recherche de fuites sur tous
les raccords avec un détecteur approprié aux HFC ayant une précision d’au moins
5 gr/an.

Si les dudgeons ont été correctement réalisés, il ne doit pas y avoir de fuite. En
cas de fuite, rapatrier le fluide dans 'unité extérieure (conformément au paragraphe
«rapatriement du fluide») puis refaire le raccord fuyard.
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4.5. Charge complémentaire

Lors de l'installation, I'unité extérieure est préalablement chargée pour fonctionner jusqu’a
15m de liaison frigorifique. En cas de distance plus importante, jusqu’a 20 m maximum,
il est nécessaire d’effectuer une charge complémentaire de R410A. Celle-ci doit obliga-
toirement étre réalisée par un professionnel qualifié possédant une attestation de
capacité.

20 g de R410A par meétre supplémentaire
Longueur liaison totale [15m  [16m [17m [18 m [19m [20 m
Appoint de charge Aucun [20g |40g 60g [80g [100g

Le complément de charge doit étre effectué aprés tirage au vide et avant I'ouverture des
vannes de l'unité extérieure.

. Débrancher la pompe a vide (flexible jaune) et raccorder a sa place une bouteille de
R410A dans la position de soutirage liquide. Ouvrir le robinet de la bouteille.
. Faire I'appoint de charge nécessaire selon le tableau ci-dessus en utilisant le robinet
au manifold.
. Dés que la valeur affichée sur la balance a diminué de la valeur de charge complé-
mentaire nécessaire, fermer la vanne du flexible jaune puis fermer la bouteille.
. Se reporter ensuite a la suite de la mise en service du produit. @

Utiliser exclusivement du R410A !

N’utiliser que des outils adaptés au R410A (jeu de manométres).
Charger toujours en phase liquide.

Ne pas dépasser la longueur ni le dénivelé maximal.

»  Consigner la charge ajoutée sur le registre d’équipement de la machine et sur I'éti-
quette de 'unité extérieure (case prévue a cet effet).
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5. Raccordement électrique

Se référer aux schémas de raccordement électrique situés au verso de la couverture.

d Ne jamais alimenter électriquement et directement I’élément chauffant.

Le chauffe-eau doit étre alimenté de fagon permanente pour garantir la protec-
tion ACI hybride (Anti-Corrosion) du chauffe eau.

Le chauffe-eau doit étre raccordé sur un réseau a courant alternatif 230 V monophasé. Le

raccordement électrique devra étre conforme aux normes d’installation NFC 15-100 ainsi

qu’aux préconisations en vigueur dans le pays ou le chauffe-eau sera installé.

L'installation comportera :

* en amont du chauffe-eau un dispositif de coupure omnipolaire (ouverture contacts
au minimum de 3 mm : fusible, disjoncteur)..

*  Une protection par un disjoncteur différentiel de 30 mA.

A La mise a la terre est obligatoire.
@ Le thermostat de sécurité équipant I'appoint électrique ne doit en aucun cas subir de
réparations en dehors de nos usines. Le non respect de cette clause supprime le
bénéfice de la garantie.

En cas d’'abonnement heures creuses / heures pleines, la régulation optimisera le temps
de chauffe en fonction des heures creuses. Pour cela, il est alors nécessaire que la régu-
lation recoive I'information heures creuses / heures pleines du tableau électrique (par
simple présence ou non de 230V).

En cas de remplacement de chauffe-eau branché directement sur le contact heures
creuses / heures pleines, 'ancienne alimentation peut étre utilisée a cet effet aprés adap-
tation en alimentation continue.

Dans certains cas ou il est difficile d’établir une deuxiéme ligne d’alimentation, il est pos-
sible de remplacer le contact heures creuses / heures pleines d’EdF par I'horloge interne
du produit.

\ Ne pas faire cheminer la liaison électrique chauffe-eau/unité extérieure dans
LN des armoires électriques ou a proximité de cables secteurs autre que I’alimen-
tation du chauffe-eau.

Veiller a conserver la gaine isolante des cables électriques lors du passage dans les
serre-cables.

Veiller également a conserver lisolation des conducteurs jusqu’au bornier de
raccordement.
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6. Remplissage du chauffe-eau
© Ouvrir le ou les robinets d’eau chaude.
® Ouvrir le robinet d’eau froide situé sur le groupe de sécurité (s’assurer que la vanne
de vidange du groupe est en position fermée).
© Aprés écoulement aux robinets d’eau chaude, fermer ceux-ci. Le chauffe-eau est
plein d’eau.
O \Veérifier I'étanchéité du raccordement aux tubulures et le bon fonctionnement des

organes hydrauliques en ouvrant la vanne de vidange du groupe de sécurité plusieurs
fois, afin d’éliminer la présence d’éventuels résidus dans la soupape d’évacuation.

7. Premiére mise en service

Visualisation
y2 Installation des informations
Veuillez prendre guelques Suivi des
minutes pour procéder instructions
aux différents réglages @

Confinuer

Choix du Mode
et des paramétres
de fonctionnement

Augmenter/Naviguer

Validation

Augmentation
ponctuelle de la
production d'eau
chaude

Retour

Diminuer/Naviguer

@ Mettre le chauffe-eau sous tension.

® A la premiére mise sous tension, les instructions de réglages apparaissent a
I’écran.
Suivre attentivement les instructions sur I’écran pour régler les paramétres
(Langue, Date et Heure, Plages de chauffe, Anti-légionnelle, Mise en service
compléte ou non, Synthése des réglages).

Pour revenir ultérieurement dans les réglages, se référer au paragraphe « Parametres
d’installation».

Pour la premiére mise en chauffe, activer le BOOST quelle que soit la plage de fonction-
nement définie.
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8. Parametres d’installation et accés au mode secours

(si non effectués a la premiere mise en service)

Pour accéder a nouveau aux différents réglages
de linstallation, en MODE INSTALLATEUR & .

© Appuyer simultanément sur MENU
et la fleche haute pendant 5 secondes.

@ Puis (=) >
Architecture du menu :

e Verrouillage

— Eau chaude gl Plages de chauffe

Sl Anti-légionnelle

gl Viodes avancés E
Appoint électrique

el Réinitialisation

e Verrouillage

En activant le verrouillage, I'utilisateur n’a plus acces aux modes de fonctionnement, aux
réglages des plages de chauffe, ni a la connectivité.

¢ Plages de chauffe

Ce paramétre définit les plages d’autorisation de démarrage de la pompe a chaleur et
de l'appoint électrique en fonction du besoin en eau chaude.

Plage de fonctionne- Conditions d'installation | | Mis€ en marche de la Pompe A

ment (voir schémas sur la couverture) Chaleur et ?rieqlu%ppomt élec-

*Cablage suivant figure 1 A n’importe quel moment de la
PAC24h/ELEC24h journée en fonction du besoin
en eau chaude.

*Cablage suivant figure 2 Pompe a chaleur a n’importe
PAC 24 h/ELEC HC f . quel moment de la journée et
*Contrat du fournisseur appoint électrique seulement

d’énergie avec option pendant les créneaux d’heures
Heures Creuses. creuses.
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Plage de fonctionne-
ment

Conditions d'installation
(voir schémas sur la couverture)

Mise en marche de la Pompe A
Chaleur et de I'appoint élec-
trique

PAC HC / ELEC HC

*Cablage suivant figure 2

*Contrat du fournisseur
d’énergie avec option
Heures Creuses.

A réception d’un signal Heures
Creuses au tableau électrique
en fonction du besoin en eau
chaude.

PAC Prog / ELEC Prog

1 cablage suivant figure 1

*Programmation d’'une ou
de deux plages de fonc-
tionnement de 8 heures
minimum au total. Les
heures programmées sont
modifiables.

Dans la période programmée
en fonction du besoin en eau
chaude.

Exemple : la pompe a chaleur
et 'appoint électrique peuvent
démarrer entre 22H00 et 6HO0
et entre 12H00 et 14H0O.

Le réglage des plages de programmation est soumis a certaines régles :

- Larésolution de la programmation est de 15 minutes ;

- La somme des durées des 2 plages doit étre supérieure ou égale a 8 h ;

- La durée de la premiére plage de programmation doit étre comprise entre 4 h

et12 h;

- La durée de la plage de programmation 2 peut étre nulle si la plage 1 est
supérieure ou égale a 8 h.
- Si la deuxiéme plage de programmation n’est pas nulle, elle doit étre au mini-

mum de 2 h.

e Anti-légionnelle

Lorsque le mode anti-légionnelle est activé, le produit réalise une chauffe a une consigne
de 62° C pendant une plage de fonctionnement active. Ce mode dégrade la performance
globale du produit et n’est utile qu’en cas de longues périodes d’absences répétées ou si
un vase d’expansion est utilisé.

o Mode secours

Ce mode est utilisé en cas de défaillance ou de I'absence de I'unité extérieure. Ce mode
n’utilise que I'appoint électrique et ce, jusqu’a une consigne de 65 °C.
Dans ce mode, seule la moitié du volume d’eau chaude est garantie pour le modéle 270 .

*  Appoint électrique

L'appoint électrique ne se mettra jamais en route si le fonctionnement automatique de
I'appoint électrique est désactivé.

* Réinitialisation
Ce menu permet de revenir aux réglages par défaut.

e Date et heure

Régler le jour puis valider. Procéder de la méme facon pour le mois, I'année, I'heure, les
minutes.
Ce menu est accessible par le menu Paramétrages, en mode Utilisation (hors mode Ins-
tallateur).
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9. Vérification du bon fonctionnement

La vérification du fonctionnement est accessible en MODE INSTALLATEUR &

Appuyer simultanément sur
MENU et la fleche haute
pendant 5 secondes.

Effectuer les vérifications > >

Pour sortir, retourner dans MENU. Appuyer simultanément sur MENU et la fleche haute
(ou attendre 10 minutes).

PAC Mode Chaud _— Démarrage de ’I unité extérieure
avec chauffe de 'eau.

PAC Mode Froid Demarragg. de [l'unité ,exterleure
avec refroidissement de I'eau.
B — e
Appoint électrique Mise en route de I'appoint électrique

En mode test, PAC mode chaud, la pompe a chaleur démarre, 3 minutes apres la mise
sous tension, seulement si les conditions suivantes sont remplies :

+  température d’eau haut ballon inférieure de 2 °C a la température de consigne ;

»  température d’air comprise entre -15 °C et 37 °C;

»  absence de limitation au niveau de la PAC (haute pression, intensité, ...).

Dans le cas contraire, il faut tester la PAC mode froid pour valider le bon fonctionnement
de la pompe a chaleur.
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INSTALACION:

ATENCION: Producto pesado a manejar con cuidado:

1/ Instalar el aparato dentro de unlugar protegido contrahe-
ladas. La destruccion del aparato por sobrepresion debido
al bloqueo del dispositivo no lo cubre la garantia.

2/ Asegurese de que el tabique sea capaz de soportar el
peso del aparato lleno de agua.

3/ Si el aparato tiene que ser instalado en un lugar o ¥4
emplazamiento donde la temperatura ambiente esta por
encima de los 35°C, prever la ventilacion del lugar.

4/ No instale en un bafo este producto en los volumenes
V0, V1 y V2. Si las dimensiones no lo permiten, se puede
instalar, no obstante, en el volumen V2.
Este producto esta disefiado para ser
utilizado a un altura maxima de 2.000
metros.

6/ Colocar el aparato en un lugar
accesible.

7/ Se remite a las ilustraciones de instalacion del capitulo
Instalacion.

Montaje del calentador de agua en vertical de pared: para
permitir el intercambio eventual del elemento calefactor,
dejar debajo de las extremidades del tubo del calentador
de agua un espacio libre de 480 mm. Las dimensiones
del espacio necesarias para la instalacién correcta del
aparato se especifican en el capitulo Instalacion.

El calentador de agua vertical de la base debe (de confor-
midad con el articulo 20 de la norma en 60335-1) El suelo
con un sistema de sujecion previsto para este uso.
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CONEXION HIDRAULICA:

Para protegerlo contra heladas, hay que instalar obliga-
toriamente un dispositivo de seguridad nuevo de dimen-
siones %" y de presidon 0,9 MPa - 9 bar — en la entrada
del calentador de agua que respete las normas locales
vigentes.

Se requiere un reductor de presion (no suministrado)
cuando la presidon de suministro es superior a 0,5 Mpa -
5 bar — que se colocara en el suministro principal.
Conecte el dispositivo de seguridad a una caieria de dre-
naje, al aire libre, dentro de un entorno libre de helada,
continuamente inclinado hacia abajo para la evacuacion
del agua de dilatacién del calentador o del agua en caso
de drenaje del calentador de agua.

Es obligatorio instalar un tanque de retencion debajo del
calentador de agua cuando se coloca en un techo falso,
desvan o encima de lugares habitados. Se requiere una
evacuacion conectada a la alcantarilla.

CONEXION ELECTRICA:

Antes de quitar la cubierta, asegurese de que el sumi-
nistro esta desconectado para evitar cualquier riesgo de
lesion o de descarga eléctrica.

La instalacion eléctrica tiene que llevar encima del apa-
rato un dispositivo de corte omnipolar (interruptor, fusible)
de acuerdo con las normas de instalacion locales vigentes
(interruptor diferencial 30mA).

La conexion a tierra es obligatoria. Para ello se propor-
ciona un marcador especial @ que lleva la marca.
Consulte los esquemas de cableado en la parte posterior

de la cubierta.
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1. Instrucciones de seguridad

Los trabajos de instalacion y de puesta en funcionamiento de los calentadores de agua
termodinamicos pueden presentar peligros por altas presiones y piezas sometidas a ten-
sion eléctrica.

Los calentadores de agua termodinamicos tienen que ser instalados, puestos en funciona-
miento y mantenidos Unicamente por personal formado y calificado.

2. Transporte y almacenamiento

Durante el manejo de la unidad, tenga presente que:

. m Es fragil y que hay que manejarlo con cuidado.

i

arriba.

+ < Antes de hacerse cargo del aparato, compruebe que el camino por el cual la unidad
exterior se transportara esta libre de trafico.

* +Mueva la unidad exterior con su envoltorio original.

Mantener la orientacion de tal suerte que las flechas estén siempre hacia

90
. A Antes de levantar la unidad exterior, preste atencion al hecho de que su centro
de gravedad no esté equilibrado.
. 1 Envoltorio no impermeable, no almacenar en el exterior.
Posicién correcta \ Posiciones prohibidas

De costado 1

Al
g
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3. Contenido del envoltorio

3.1. Contenido calentador de agua vertical en pedestal

———\

1 Manual de instalacion

1 Manual de utilizacion

s \ 1 bolsa conteniendo la conexién
7N dieléctrica y 2 juntas para la salida
del agua caliente

Calentador de agua con las
correas fijadas en la parte trasera \ 2 manguitos de aislamiento para la
que permiten el transporte conexion refrigerante
y la fijacion del muro

0t

3.2. Contenido calentador de agua vertical de pared

1 Manual de instalacion

1 Manual de utilizacion

1 bolsa conteniendo la conexién die-
léctrica y 2 juntas para la salida del
agua caliente

Calentador de agua con las cor-
reas fijadas en la parte trasera
permitiendo el transporte

2 manguitos de aislamiento para la
conexion refrigerante

Ioaouu

Soporte a la pared

3.3. Contenido unidad exterior

1 unidad exterior

1 pipeta de evacuacion de los condensados con un
mango para colocar debajo de la unidad exterior g4
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4. Manutencion

4.1. Calentador de agua vertical de pared

El dique superior del calentador de
agua vertical de pared esta sepa-
rado en 2 partes: el separador que
‘ permite, una vez que el calentador

Dique superior de agua gira, proteger las deriva-
ciones y la cubierta inferior.

Separador del dique superior

El dique inferior del calentador de
agua permite que deslice sin riesgo
alguno.

Dique inferior

El calentador de agua se puede
devolver, una vez que se ha llevado
a su lugar de enganche.

El separador permite que deslice
por el suelo liso a una distancia infe-
riora2m.

El calentador de agua vertical de pared tam-
bién se puede llevar utilizando correas de
transporte y soportes de montaje. El espa-
ciador hay que quitarlo para esta etapa.

4.2. Calentador de agua vertical en pedestal

El calentador de agua vertical en pedestal se \ a _J
puede llevar utilizando correas de transporte. \ '{ e
QA
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5. Dimensiones
5.1. Unidad exterior
743
454
N
Unidad i
nida 4 ( )
exterior 535 ( N B |8
[ D
T 1
5.2. Calentador de agua vertical en pedestal 270 |
L 0]
= m—
N ®
®
< o
R C
(@ | Derivacion agua caliente 3/4"
@® |Derivacién agua fria 3/4"
— @ ® |Caja de conexidn eléctrica y conexion
refrigerante (entrada: 3/8", salida:
@'/ 1/4")
. ™ @ | Pantalla de ajuste: posicion de la
] sonda parte alta de la caldera
= ® | Ubicacion refuerzo eléctrico y seguri-
® dad mecanica; posicién de la sonda
vaina de inmersién
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5.3. Calentador de agua vertical de pared 200 |

1197
800

1267

[#]
®
1040

Derivacién agua caliente 3/4"

Derivacién agua fria 3/4"

Caja conexion eléctrica

Pantalla de ajuste

Ubicacion refuerzo eléctrico y seguridad mecanica; posicion
de la sonda vaina de inmersion

Posicién sonda parte alta de la caldera

Qe © ®e|e|o

Conexion refrigerante (entrada: 3/8", salida: 1/4")
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6. Accesorios

6.1. Enlace calentador de agua/ unidad exterior

Instalacion

Enlace refrigerante de cobre diametro
3/8" y 1/4".
Existeen5m,7m, 10 my 25 m.

6.2. Soporte para la unidad exterior

Soporte para suelo plano:

Este soporte se puede equipar con corchos
para colocar en los extremos de cada barra
para que quede mas estético.

Soporte negro de caucho:

Soporte robusto con perfil de aluminio inte-
grado (reduce la transmisién de ruido en el
suelo).

Soporte para suelo irregular: ‘:“
Soporte para suelo, regulable ¥

(= .| =
Soporte de pared para unidad exterior I

[t

A

—
—

»
P—
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Instalacion

6.3. Tripode para calentador de agua vertical de pared

Para la version de pared 200 |

6.4. Placas de fijaciéon rapidas para modelos vertical de pared

. La solucién para los lugares estre- ———=x

chos: el aparato estd enganchado
sobre este soporte.

. Se ahorra tiempo a la hora de ponerlo.

. Fijacion facil del aparato en las esqui-
nas o cuando no hay acceso para la
sujecion en la pared.

. Cumple con las exigencias normati-
vas de mantenimiento.

«  2placas. T
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1. Instalacion

1.1. Eleccion del lugar de instalaciéon

ATENCION: el enlace refrigerante
entre la unidad exterior y el
calentador de agua no debe

exceder los 20m de largo y los
10m de desnivel

— |
\ Al >
Y
Unidad exterior precar- Enlace refrigerante y calentador
gada de 0.85 kg de de agua para vaciar antes de
R410A ponerlo en funcionamiento

. Poner el calentador de agua protegido contra heladas.

. Ponerlo tan cerca como sea posible de los puntos de utilizaciéon importantes.

»  Si se coloca a las afueras de un lugar habitado (sétano, garaje), calorifugar las @
cafierias. La temperatura ambiente alrededor del calentador de agua no debe
sobrepasar los 40 °C.

*  Asegurarse de que el elemento de apoyo es suficiente para recibir el peso del calen-
tador de agua lleno de agua.

. Prever delante de cada elemento eléctrico un espacio suficiente de 500 mm para el
mantenimiento perioddico del elemento calefactor.

. Instalar un tanque de retencion debajo del calentador de agua, cuando se coloca en
un techo falso, desvan o encima de lugares habitados. Se requiere una evacuacion
conectada a la alcantarilla.

«l\ El enlace refrigerante entre la unidad exterior y el calentador de agua debe ser
como minimo de 5 m y no exceder los 20 m de largo y los 10 m de desnivel.

Punto mas alto L3
del circuito A e
10 m max. de
: L2 L4
desnivel
o e
Punto més bajo _ L1 L5

N

“Longitud del enlace = L1 + L2 + L3 + L4 + L5 <20 m

.

del circuito

Ejemplo de montaje
67

@®



Advertencia

®

N

Presentacion Instalacion

. 4

1.2. Colocacion del calentador de agua, version 270 |

Resistencia del suelo:

* Resistencia a una carga de 400 kg min en la
superficie del calentador de agua

Superficie necesaria:

. 655 x 650 (I x P), véanse los esquemas de abajo

Alto de techo:

. >1,70m

Localizacion recomendada:

. En el volumen caliente

|

|

|

i)

’4;»\

588 sin la unidad
de seguridad

A

sin la unidad de seguridad

650 recomendada

1.3. Colocacion del calentador de agua, version 200 |

el calentador de agua:

hay impreso un modelo
de fijacion)

Tipo de muro cargando|

(en el carton del envase|

Paredes de espesor pequefio (tabique de tipo de placas
de yeso): varillas roscadas de @ 10mm que atraviesan la
pared conectadas por perfiles o contra-placas.

Paredes de espesor grueso (hormigén, piedra, ladrillo):
proceder con el sellado de los pernos de @ 10mm o perfo-
rar para recibir clavijas del tipo @ 10mm.

Los calentadores de agua verticales de pared se pueden
poner en un tripode en el caso en el que el tabique no
pueda soportar el peso del aparato. Es obligatoria la fija-
cion del soporte de montaje superior. Utilizar el tripode
recomendado por el fabricante.

Superficie necesaria:

588 x 603 (I x P), véanse los esquemas de abajo

588 x 600 (I x P) cuando se instala en tripode universal.
Vea el diagrama a continuacion para la integracién en un
armario.

Alto de techo: . >1,65m
Localizacion .
. *  En el volumen caliente
recomendada:
Instalacion en armario
con estribos

% SS——

/ /’v/ N

%;

]

%i ’ 603

N

s
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1.4. Colocacion de la unidad exterior

» Lasunidades exteriores se deben colocar en un suelo plano (incli-

Suelo: . . .
nacion maxima posible: 5°).

* Instalar la unidad exterior preferentemente lejos del hogar.

o]
~
~
o putmmmn

. Evitar orientar la unidad exterior hacia los vecinos.
»  Alejar la unidad exterior de las ventanas.

OK

OK KO

. Evitar instalar la unidad exterior en una esquina o en un patio pequefo.

A

—\ ———————————\
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Fijar sélidamente la unidad exterior, si esta expuesta a fuertes vientos.

Instalar la unidad exterior en un lugar capaz de soportar el peso y que no propague
vibraciones y donde se pueda instalar horizontalmente.

Comprobar que el espacio alrededor de la unidad es suficiente con el fin de asegurar
una buena circulacion del aire.

10 cm o més

60 cm o mas

10 cm o mas

60 cm o mas

5.cm o mas

No instalar la unidad cerca de una fuente de calor, de vapor o de gas inflamable.
Durante el funcionamiento, el agua de condensacion sale de la unidad. Tomar todas
las medidas necesarias para que ese agua salga sin problemas y sin provocar dafios
en los edificios. En particular, si el aparato esta puesto en el suelo, el simple hecho
de elevarlo ligeramente (5 cm minimo) permite un buen funcionamiento.

No instalar la unidad en un lugar expuesto a vientos fuertes o a la suciedad.

Evitar instalar la unidad en un lugar donde corra el riesgo de estar sometida a sucie-
dad o a salidas importantes de agua.

En las regiones frecuentemente nevadas, la unidad exterior tiene que estar elevada.
No es obligatoria la utilizacién de la cafieria de evacuacion de condensados. Si la
utilizaciéon es imperativa, utilizar el codo suministrado y conectar una manguera de
diametro de 16 mm para la evacuacion de condensados.

Prever una salida por gravedad de condensados (aguas residuales, aguas pluviales,
capa de gravilla).

Si la instalacion se realiza en una region donde la temperatura pueda ser inferior a
0° C durante un largo periodo, unir a la cafieria de evacuacién una resistencia de
trazabilidad para evitar el congelamiento. La resistencia de trazabilidad debe calen-
tar no solo la cafieria de salida, sino también el tanque del depésito de recogida de
condensados del aparato

Controlar que la unidad exterior no esté inclinada a mas de 5°. Esta corresponde a
40mm de desviacion de la altura entre los 2 pies de la unidad exterior.
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2. Colocacion del producto

\ Es obligatorio instalar un tanque de recuperacion de agua conectado a la alcan-
“=. tarilla debajo del calentador de agua, en especial, cuando se coloca encima de
lugares habitados.

2.1. Calentador de agua vertical en pedestal 270 |
_—_—
= S

Fijar el calentador de
agua vertical sobre un
pedestal en la pared
con la correa (el ojete
permite que la fijacion
pueda estar posiciona a
tanto a la derecha como
a la izquierda).

La placa de identifica-
cion situada al lado de

la cubierta de fachada
debe ser accesible en
momento.

El calentador de agua vertical en r?ec_lestetal Ise debe instalar en un suelo liso y
orizontal.
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2.2. Calentador de agua vertical de pared 200 |

. Cortar la plantilla impresa en el cartén y utilizarla para hacer los marcados.

Plantilla de
- .z
colocacion

~

Taladra y luego clavar su calentador de agua utilizando las
fijaciones de diametro () 10 mm minimo adaptadas a su S
pared (placa de yeso, hormigoén, ladrillo).

Es obligatorio el uso de un tripode si se trata de una pared que no es de carga (que no
puede soportar el peso del cilindro lleno). En este caso, una fijacion del calentador de
agua a la pared se requiere con el soporte superior o con el soporte (lo que permite una
Integracion en un armario de dimensiones internas a 600 x 600 mm).

Poner el calentador de
agua en un tripode para
marcar los puntos de
fijacion.

Realizar los taladros.
Reinstalar el calentador de
agua en su lugar.

ﬁ Fijar el soporte de montaje superior.
72
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3. Conexion hidraulica

Antes de realizar la conexion hidraulica, es absolutamente indispensable limpiar bien las
cafierias de suministro para evitar introducir dentro del depésito del calentador de agua
particulas metélicas o de cualquier otro tipo.

Esta prohibida la instalacion de un cierre sanitario. En caso de falla del aparato en una
instalacion con cierre, no la cubrira la garantia (Para obtener mas informacién, comu-
niquese con el SAV).

En caso de conexidn con una junta lisa, no retirar los anillos de sellado colocados en el
interior de las derivaciones (azul en la entrada de agua fria, rojo en la entrada de agua
caliente).

El calentador de agua tiene que estar conectado de acuerdo con las normas y las regula-
ciones vigentes en el pais donde sea instalado (para Francia: D.T.U. 60.1).

3.1. Localizacién de las tuberias en el aparato

»  Cada tuberia es de acero con la extremidad con rosca para el paso del gas & 20/27
(3/4").

*  La entrada de agua fria esta representada con una brida azul y la salida de agua
caliente con una brida roja.

3.2. Conexion a las tuberias

* La naturaleza de las cafierias puede ser rigida —por lo general, son de cobre (el
acero negro esta prohibido)- o flexibles (trenza de acero inoxidable normalizada).

* La conexién en la salida de agua caliente se debera realizar obligatoriamente con
ayuda de un conector aislante suministrado o de un manguito de hierro fundido para
evitar la corrosién de la tuberia (contacto directo hierro / cobre). Las conexiones de
laton estan prohibidas en este nivel (para Francia NFC 15-100).

. El sellado se debe realizar en la instalacién en las tuberias, incluyendo, si es el
caso, la utilizacion de tuberias PER.

. Instalar obligatoriamente una unidad de seguridad nueva (no suministrada) en la
entrada de agua fria del calentador de agua que cumpla con las normas vigentes
(en Europa: EN 1487), de presion 9 bar — 0,9 MPa — y de dimensién %" (20/27).
onectar la unidad a una tuberia de drenaje. Servira para evacuar el agua que se
expanda durante el calentamiento, pero también durante un drenaje. Esta evacua-
cion se debe realizar al aire libre, en un ambiente libre de helada y en constante
pendiente inclinada

»  Se tiene que instalar una tuberia de descarga conectada a la unidad de seguridad
en un ambiente libre de helada y en constante pendiente inclinada.

En el caso de utilizar tuberias con material sintético (por ejemplo, PER), hay
que colocar un regulador termostatico a la salida del calentador de agua. Se
ajustara en funcion del rendimiento del material utilizado.
Las canalizaciones utilizadas deberan poder soportar los 100° Cy 1 MPa - 10
bar.
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é Conectar directamente la unidad de seguridad en la entrada de agua fria del
calentador de agua.

La presion de red de agua fria es generalmente inferior a 0,5 MPa -5 bar. Si no
es el caso, prever un reductor de presion que se pondra en la entrada de agua
después del contador (ajuste recomendado: 3,5 bar), nunca directamente en el
calentador de agua.

Llegada del
Esquema general de instalacion (] agua de red
Ejemplo con un calentador de agua vertical
de pared Contador de agua

uﬂ[@ Grifo general
o dellegada de
agua fria

Salida
agua caliente

Reductor de

Llegada del

presion
Conexin agua de red
deldcrica >3
| . Evacuacion
dual
l (alcantarilla
Fase

Tierra Unidad de
seguridad

Neutro

EReg e
i ~ Legada
Limitador de aguaia

o m .

Aqua fria

3.3. Consejos y recomendaciones

Si los puntos de extraccion no estan equipados con mitigadores termostaticos, hay que
instalar un limitador de temperatura a la salida del calentador de agua para limitar los
riesgos de quemaduras:

. En las piezas destinadas a los aseos, la temperatura maxima del agua caliente sa-
nitaria esta fijada en los 50 °C en los puntos de extraccion.

. En las otras piezas, la temperatura del agua caliente sanitaria esta limitada a los
60 °C en los puntos de extraccion.

ﬁ Para las regiones en las que el agua tiene demasiada cal (Th > 20°f), se reco-
mienda tratarla. Con un ablandador la dureza del agua debe ser superior a 8°f.
El ablandador no constituye una derogacion de nuestra garantia, siempre y
cuando cumpla con la CSTB en Francia y la normativa conforme a las normas

del oficio, comprobada y mantenida con regularidad.

*  Decreto n® 2001-1220 del 20 de diciembre 2001 y circular DGS/SD 7A.
+  Conformidad con DTU 60.1
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4. Conexion refrigerante

La conexion refrigerante la debe realizar un profesional calificado que posea
un certificado de calificacion conforme al decreto 2007/737 y sus 6rdenes de
aplicacion.

Le ofrecemos esta prestacion. Consultar para solicitar la puesta en funciona-
miento el interior de la cubierta.

Antes de proceder a la conexion del enlace refrigerante, llenarlo de agua para comprobar
el sellado de la instalacion (véase el capitulo «Llenado del calentador de agua»).

ATENCION:
Los enlaces refrigerantes tienen que estar aislados térmicamente para evitar que-
maduras y garantizar un rendimiento 6ptimo.

La unidad exterior esta pre-cargada en R410A hasta 15 m de enlace refrigerante.

Advertencia:

- El trazado seleccionado debe ser el mas corto y el
mas simple posible, dependiendo del rendimiento, asi
como de la duracion de vida del sistema. Los tubos no
deben presentar ningun pliegue.

- Los 2 tubos que constituyen el enlace refrigerante
deben estar aislados separadamente.

- Utilice exclusivamente el refrigerante R410A. Esta
prohibida la mezcla con otro gas o con el aire.

- Es indispensable un buen vaciado de la instalacion
para asegurar un buen funcionamiento y garantizar la
fiabilidad del sistema en el tiempo.

- Antes de la puesta en marcha de la unidad exterior,
comprobar que las valvulas de 2 vias y de 3 vias estén
bien abiertas. Una puesta en marcha del compresor de
la unidad cerrada podria dafnarla, lo que caeria fuera
de la garantia.
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4.1. Preparacioén del calentador de agua y de la unidad exterior

. Quitar la cubierta del revestimiento
de las conexiones fluidas en la uni-
dad exterior .
Asegurese de conservar el tornillo corres-
pondiente al desmontar [=======—"=
—_—fi
]

. Efectuar la misma operacién al lado =]
del calentador de agua con el fin de /yﬁl
tener acceso a las conexiones Flare !

4.2. Conexion de enlaces refrigerantes en la unidad exterior

La conexion entre la unidad exterior y el cilindro se efectuara unicamente con
enlaces nuevos, de cobre (calidad refrigerante), aislados separadamente.

Si los enlaces refrigerantes estan expuestos a la intemperie o a UV y el aisla-
miento no es resistente, es necesario prever una proteccion.

La longitud minima de los enlaces refrigerantes es de 5 m para un funciona-
miento correcto.

La garantia del aparato dejara de tener efecto en caso de utilizacion del aparato
con enlaces refrigerantes inferiores a 5 m.

Manejar las canerias y efectuar su travesia por la pared con los tapones de
proteccion.

. Realizar los abocardadores después
de enroscar las tuercas «Flare».

. Después de ensanchar, comprobar dimensiones y ausen-
el estado del alcance. No debe tener e cia de grietas o
ningun rasgufio o ruptura. Compro- 45 \\l. rasgufios.
bar igualmente la cota “L” (2,5 a 2,7 > >
mm para el tubo 3/8” y 1,8 a 2,0mm
para el tubo 1/4”).

Comprobar (L)
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*  Apretar la tuerca con la llave dina-
momeétrica a los siguientes pares: 17 Aprista con dos lves
N.m para los tubos de 1/4” y 40 N.m Vd):
para los tubos de 3/8”.

o . . Para prevenir cualquier
Una vez realizada las conexiones, es (.. e gas. aplicar la

necesario efectuar un control de sel-  superficie ensanchada
de aceite refrigerante

Ia!dc’) del enlace de presurizacion dé  pog exclusivamente I
nitrégeno a 0.25 MPa (25 bar).

Llave
dinamomeétrica

*  Quitar una longitud suficiente (entre
10 y 13 cm) de aislamiento estandar
de los tubos

»  Sustituir el aislamiento por los man-
guitos suministrados y adjuntar con
el aislamiento de origen con cintas
adhesivas.

«  Cerrarla cubierta con el tapon inferior
una vez que las salidas estan corta-
das y se ha efectuado la conexion
eléctrica.
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4.3. Vaciado

*  Quitar las cubiertas de proteccion de los orificios de carga (Schrader). Conectar
encima la manguera azul (costado dotado de un empujador de valvula en buen
estado) de su juego de mandmetros. Conectar una manguera amarilla con una
valvula a una bomba de vacio equipada con un medidor de vacio y abrir el grifo
azul de su juego de manometros.

*  Encender la bomba de vacio en funcionamiento y abrir la valvula de manguera
amarilla hasta que la presién residual en el circuito caiga por debajo de 0,01 bar.
Dejar funcionar todavia unos 20 minutos la bomba después de haberla vaciado.

*  Cerrar el grifo azul de su juego de mandmetros (colector) y la valvula de la man-
guera amarilla, después apagar la bomba de vacio sin desenchufar ninguna de
las mangueras en su lugar.

. Si después de 10 minutos, la presion vuelve a subir, buscar la fuga, corregir el
sellado y volver a empezar. Un circuito se considera sellado si la presion leida en
el medidor de vacio es estable durante 10 minutos.

\ VEs OBLIGATORIO el vaciado del enlace.
LN La descarga por cisterna esta prohibida.

@ 4.4, Llenado

2 Es necesaria una carga completa en caso de enlaces refrigerantes superiores
a 15 metros. Efectuar la carga complementaria antes de abrir las valvulas.
Véase el paragrafo «Carga complementaria».

*  Quitar las cubiertas de acceso a los mandos de los grifos (valvulas 2 y 3 vias en la
unidad exterior) y abrirlas hasta el fondo (en sentido contrario a las agujas de reloj,
sin forzar exageradamente en el tope) comenzando por la valvula de 2 vias.

*  Con el fin de vaciar las mangueras de fluido, proceder con las conexiones hidrauli-
cas y eléctricas. En el panel de mando del producto, ir al modo Instalador > Menu >
Tests e iniciar el test «kBDC modo frio». Cerrar progresivamente la valvula de 2 vias
con el fin de llegar a una presién cercana a 0, desconectar la manguera azul en
funcionamiento. Si la instalacién no se puede conectar eléctrica e hidraulicamente
durante la puesta en funcionamiento, utilizar una manguera azul con una valvula con
el fin de vaciar el fluido presente en las mangueras y en el colector. Proceder a su
recuperacion con una unidad de transferencia de fluido.

»  Abrir completamente la valvula de 2 vias.

. Reajustar y fijar a 22 N.m las cubiertas de acceso a las valvulas.

* Reajustar la cubierta del orificio de carga y fijar a 8 N.m.

. Una vez que todas las cubiertas estan reajustadas y fijadas, buscar fugas por todas
las conexiones con un detector apropiado a HFC que tenga una precision de al
menos 5 gr/afno.

+  Silos abocardadores estan correctamente realizados, no se deben producir fugas.
En caso de fuga, repatriar el fluido a la unidad exterior (segun el paragrafo «Repa-
triamiento de fluidos») y volver a realizar la conexion fugitiva.
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4.5. Carga complementaria

Durante la instalacion, la unidad exterior esta previamente cargada para funcionar hasta
15 m de enlace refrigerante. En caso de distancia mas importante, hasta 20 m maximo,
es necesario realizar una carga complementaria de R410A. Esto lo tiene que realizar
obligatoriamente un profesional calificado que posea un certificado de calificacion.

20 g de R410A por metro suplementario
Longitud enlace total 15m [16m [17m [18m [19m |20 m
Refuerzo de carga Ningunol20g [40g [60g [80g [100g

El complemento de carga se ha de efectuar después de vaciar y antes de abrir las valvu-
las de la unidad exterior.

. Desconectar la bomba de vacio (manguera amarilla) y poner en su lugar una botella
de R410A en la posicion de llenado liquido. Abrir el grifo de la botella.

. Hacer el refuerzo de carga necesario segun la tabla anterior utilizando el grifo del
colector.

»  Tan pronto como el valor visualizado en la bascula disminuya al valor de carga com-
plementaria necesaria, cerrar la valvula de la manguera amarilla y cerrar la botella
Now put the device into service in the required order. @

. Remitirse después a la puesta en marcha del producto.

jUtilizar exclusivamente R410A!

No utilizar mas que instrumentos que estén adaptados a R410A (juego de
manometros).

Cargar siempre en fase liquida.

No sobrepasar ni la longitud ni el desnivel maximo.

. Registrar la carga afadida en el registro del equipo de la maquina y en la etiqueta de
la unidad exterior (casilla prevista para tal efecto)
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5. Conexion eléctrica

Se refiere a los esquemas de conexion eléctrica situados en la parte trasera de la cubierta.

No conectar jamas eléctrica y directamente el elemento calefactor.

El calentador de agua tiene que estar siempre conectado eléctricamente para
garantizar la proteccion ACI hibrida (anti-corrosion) del calentador de agua.

El calentador de agua tiene que estar conectado a una red de corriente alternativa de

230 V monofasica. La conexién eléctrica debera cumplir con las normas de instalacién

NFC 15-100, asi como también con las recomendaciones vigentes en el pais en el que

se vaya a instalar el calentador de agua.

La instalacion incluira::

. Encima del calentador de agua un dispositivo de corte omnipolar (apertura contac-
tos al minimo de 3 mm: fusible, interruptor).

. Una proteccién por un interruptor diferencial de 30 mA.

El termostato de seguridad del refuerzo eléctrico no debe ser reparado bajo ninguna

A La puesta en tierra es obligatoria.

TN

circunstancia fuera de nuestras fabricas. El incumplimiento de esta clausula, suprime
la garantia.

En caso de suscripcion horas de menor actividad / horas de mayor actividad, la regula-
cion optimizara el tiempo de calentamiento en funcién de las horas de menor actividad.
Para ello es necesario que la regulacion reciba la informacion de las horas de menor
actividad / horas de mayor actividad del panel eléctrico (simplemente con presencia o no
de 230V).

En caso de sustitucion del calentador de agua conectado directamente en horas de
menor actividad / horas de mayor actividad, el antiguo suministro se puede utilizar para
tal efecto tras la adaptacién en suministro continuo.

En ciertos casos donde sea dificil establecer una segunda linea de suministro, es posible
sustituir el contacto horas de menor actividad / horas de mayor actividad de EdF por el
reloj interno del producto.

Asegurarse de mantener el manguito aislante de cables eléctricos durante el paso en los

No coloque el enlace eléctrico calentador de agua / unidad exterior en los
armarios eléctricos o cerca de cables de red distintos del suministro del calen-
tador de agua.

sujetacables.

Asegurarse igualmente de mantener el aislamiento de los conductores hasta el borne de
conexion.
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Llenado del calentador de agua

Abrir el o los grifos de agua caliente.

Abrir el grifo de agua fria situado en la unidad de seguridad (asegurarse de que la
valvula de la unidad esta cerrada).

Una vez que hayan descargado los grifos de agua caliente, cerrarlos. El calentador
de agua esta lleno de agua

Comprobar el sellado de la conexion a las tuberias y el buen funcionamiento de la uni-
dad hidraulica abriendo la valvula de drenaje de la unidad de seguridad varias veces
con el fin de eliminar la presencia de posibles residuos en la valvula de evacuacion.

7. Primera puesta en funcionamiento
Visualizacién de la
informacion
7 Instalacion Seguido de las
Tdmese unos minutos para instrucciones
proceder a los diferentes
ajustes
Seleccion del Continuar
modo y de los Aumentar/Navegar
parametros de
funcionamiento
Aprobacion
Aumento puntual
b Volver

de la produccién
de agua caliente

(1)
2]

Disminuir/Navegar

Encender el calentador de agua

La primera vez que se enciende, aparecen las instrucciones de ajuste en la
pantalla.

Siga atentamente las instrucciones en la pantalla para ajustar los parametros
(Lengua, Fecha y hora, intervalos de funcionamiento, anti-legionella, Total o
ninguna puesta en marcha, Resumen de los ajustes).

Para volver posteriormente a los ajustes, véase el paragrafo «Parametros de instala-
ciony.

Para el primer calentamiento, activar el BOOST independientemente del intervalo de
funcionamiento definido.
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8. Parametros de instalacion y acceso al modo de

emergencia

(si no se efectuan con la primera puesta en funcionamiento)

Para acceder a los distintos ajustes de configuracion,
en el modo de instalador @ .

O Pulse simultaneamente MENU y la flecha alta
durante 5 segundos.

® Entonces @ >
Arquitectura dé menus :
ml __Blodueo
el Agua caliente e
Sl  Antilegionela
s Modos avanzados
E

L Reinicio

¢ Bloqueo

Al activar el bloqueo, el usuario ya no tiene acceso a los modos de funcionamiento, los
ajustes de los rangos de calentamiento, ni la conectividad.

* Rangos calentamientoiento

Este parametro define los intervalos de autorizacion de inicio de la bomba de calor y
delrefuerzo eléctrico en funcion de la necesidad de agua caliente.

Intervalo de funciona- || Condiciones de instalacién I:!\D ggﬁﬁg:g é”ga“i'cf’r”)‘;’"e'}'?g]}ge?go

miento (ver esquemas en la cobertura) eléctrico

*Cableado segun figura 1 No importa en qué momento del
BC 24h /ELEC 24h dia, en funcién de la necesidad
de agua caliente.

*Cableado segun figura 2 Bomba de calor no importa a
BC 24h / ELEC HC qué momento del dia y refue-
*Contrato de proveedor rzo eléctrico soélo durante las

de energia con opcion de | | franias de horas de menor ac-
horas de menor actividad. | | tiyidad.
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Intervalo de funciona- || Condiciones de instalacion | | FUesta en funcionamiento de

la bomba de calor y el refuerzo

miento (ver esquemas en la cobertura) eléctrico

*Cableado segun figura 2 A la recepcién de una sefal de
BC HC/ELEC HC horas de menor actividad en el
*Contrato de proveedor cuadro eléctrico en funcién de

de energia con opcién de | | |3 necesidad de agua caliente.
horas de menor actividad.

1 cableado segun figura 1 | [En el periodo programado en
BC Prog / ELEC Prog . funcion de la necesidad de
*Programacion de un o dos agua caliente
intervalos de funcionmien- Ejemplo: Ia bomba de calor y
to de 8 horas minimo en el refuerzo eléctrico pueden
total. Las horas programa- | | injciar entre 22H00 y 6H00 y
das son modificables. entre 12H00 y 14H00

El ajuste del intervalo de programacion esta sometido a ciertas normas:

- La resolucion de la programacion es de 15 minutos.

- La suma de la duracion de los 2 intervalos debe ser superior o igual a 8 h;

- La duracion del primer intervalo de programacion debe estar comprendido
entre 4 hy 12 h.

- La duracion del intervalo de programacion 2 puede ser cero si el intervalo 1
es superior o igual a 8 h..

- Si el segundo intervalo de programacion no es nulo, debe estar un minimo
de 2 h.

e Antilegionela

Cuando el modo anti-legionella esta activado, el producto realiza un calentamiento a una
orden de 62° C mientras se activa un intervalo de funcionamiento. Este modo degrada
el rendimiento global del producto y no es util en caso de largos periodos de ausencias
repetidas o si se utiliza un recipiente de expansion.

¢ Modos avanzados

Este modo se utiliza en caso de falla o de ausencia de unidad exterior. Ce Este modo
utiliza solo el refuerzo eléctrico hasta un punto de 65 °C.

En este modo, soélo la mitad del volumen de agua caliente esta garantizada para el modelo
270 1.

e Auciliar eléctrico

El impulso eléctrico nunca se iniciara si el funcionamiento automatico del impulso eléc-
trico esta desactivado.

* Reinicio

Este menu se utiliza para volver a la configuracién predeterminada.

e Fechay hora

Ajustar el dia y luego aprobar. Proceder de la misma manera con el mes, el afio, la hora
y los minutos.
Este menu es accesible a través del menu de configuracién, en modo de uso (fuera del
modo de instalador).
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9. Comprobacion de buen funcionamiento

La comprobacién del funcionamiento es accesible en el MODO INSTALADOR ;.

Presionar simultaneamente -
en el MENU y en la flecha alta
durante 5 segundos.

Efectuar las comprobaciones > >

Para salir, volver al MENU. Presionar simultdaneamente en el MENU y en la flecha alta (o
esperar 10 minutos).

BC Modo caliente E— ‘ EI BDC se pone en marcha ‘

, El ventilador se pone en marcha
2 [beee i (velocidad 1 0 2).

o o El refuerzo eléctrico se pone en
Aukxiliar eléctrico e
marcha

En modo de prueba, modo PAC caliente, la bomba de calor comienza, 3 minutos después
de la energia-para arriba, solamente si se cumplen las condiciones siguientes:

+  Temperatura del agua hasta 2 ° ¢ por debajo de la temperatura de consigna;
»  Temperatura del aire entre-15 ° cy 37 ° c;
. No hay limitacion en el nivel de la tapa (alta presion, intensidad,...).

Si este no es el caso, la tapa de modo frio debe ser probada para confirmar el correcto
funcionamiento de la bomba de calor.
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ATENCAO: Produto pesado a manusear com precaucao:
1/ Instale o equipamento num local protegido das geadas.
A garantia nao cobre os danos ocasionados pela pressao
em excesso que possa causar o bloqueio do dispositivo
de seguranga.

2/ Assegure-se que a divisoria suporta o peso do equipa-
mento cheio de agua.

3/ Preveja a ventilagdo do local onde se encontra o seu
equipamento se a temperatura ambiente permanente for
superior a 35 °C.

4/ Em caso de instalacdo numa casa de banho, ndo ins-
tale este produto nos volumes VO, V1 e
V2. Se as dimensdes n&o o permitirem,
podem, no entanto, ser instaladas no
volume V2.

Este produto destina-se a ser utilizado a uma altura
maxima de 2000 m.

6/ Instale o equipamento num local de facil acesso.

7/ Consulte as figuras relativas a instalagédo no capitulo
Instalacao.

Fixacao de uma bomba de calor vertical de parede: Para
a eventual substituicido do elemento aquecedor, deixe um
espaco livre de 480 mm por baixo das extremidades dos
tubos do aparelho. As dimensbes do espago necessario
para a instalacdo correta do aparelho sao especificadas
no capitulo Instalagao.

O aquecedor vertical de agua na base deve (em confor-
midade com o artigo 20. ° da EN 60335-1) ser fixado ao
solo através de um sistema de fixacdo previsto para o
efeito.

@®



®

N

Advertencia Presentacion Instalacion

g ~ .
LIGACAO HIDRAULICA:

Instale, obrigatoriamente, ao abrigo do gelo, um disposi-
tivo de seguranga novo, com dimensdes de %" e pressao
de 0,9 MPa -9 bar — a entrada da bomba de calor, de
acordo com as normas locais em vigor.

Instale um redutor de presséo (ndo fornecido) na alimen-
tacdo principal se a pressao de alimentacao for superior
a 0,5 Mpa - 5 bar).

Ligue o dispositivo de seguranga a um tubo de esgoto, ao
ar livre e num local onde n&o haja risco de congelamento
e com pendente continua para baixo para a evacuacgao
da agua.

E imperativo instalar um recipiente de retencdo sob a
bomba de calor sempre que esta estiver instalada num
teto falso, num s6tdo ou por cima de espacgos habitados.
E necessario instalar um dreno ligado ao esgoto.

LIGACAO ELETRICA:

Antes de iniciar qualquer trabalho, assegure-se de que a
alimentacgéao elétrica esta desligada.

Ainstalacao elétrica deve incluir, a montante do aparelho,
um dispositivo de corte omnipolar (disjuntor, fusivel) em
conformidade com as normas de instalagdo locais em
vigor (disjuntor diferencial de 30 mA).

O aterramento € obrigatorio. Um marcador especial que
carrega o @ é fornecido para este fim.

Consulte os esquemas da cablagem no verso da capa.
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1. Instrugées de seguranga

Os trabalhos de instalagdo e colocagdo em funcionamento das bombas de calor para agua
quente sanitaria termodinamicas podem ser perigosos devido as elevadas pressodes e a
presenca de pegas sob tensao elétrica.

A instalagéo, colocagdo em funcionamento e a manutengdo das bombas de calor para
agua quente sanitaria termodinamicas devem ser realizados exclusivamente por pessoal

formado e qualificado.

Instalacéao

2. Transporte e armazenamento

Quando manusear a unidade, preste atencéo a:

. m Fragil, manuseie com precaucgao.

. T—T Mantenha a orientagéo para que estas setas fiquem sempre viradas para cima.
*  Antes de manusear, verifique se o passagem através da qual a unidade exterior sera

transportada esta desobstruida.
. Movimente a unidade exterior com sua embalagem original.

. A Antes de levantar a unidade exterior, preste atencéo ao seu centro de gravi-

dade desequilibrado.

. 1 Embalagem n&o impermeavel, ndo armazene ao ar livre.

Posicao aceite

Posig6es nao aceites

deitada

ao contrario
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3. Conteudo da embalagem

3.1. Embalagem da bomba de calor vertical sobre base

———\

1 manual de instalagéo
1 manual de instalagéo
o 8 1 saco contendo uma uniao dielétrica
N Q com 2 juntas, para a saida de agua
Bomba d - I e int = quente
omba de calor com cintas 2 mangas de isolamento para a liga-
presas na parte traseira para o ¢ao frigorifica

transporte e fixagdo na parede

3.2. Embalagem da bomba de calor vertical de parede

1 manual de instalagdo

1 manual de instalagao

1 saco contendo uma unido dielétrica
com 2 juntas, para a saida de agua
quente

Bomba de calor com cintas
presas na parte traseira para o
transporte

2 mangas de isolamento para a liga-
¢ao frigorifica

Ioaouu

Suporte de parede

3.3. Embalagem da unidade exterior

1 unidade exterior

1 pipeta de descarga dos condensados com junta
para encaixar na unidade exterior

89
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4. Manutencao

4.1. Bomba de calor vertical de parede

A cunha superior da bomba de
calor vertical de parede separa-se
em 2 partes: o espagador que per-
‘ mite, depois da bomba de calor ser

Cunha superior ~ Virada, proteger as entradas e a
tampa inferior.

Espacador do bloco superior

A cunha inferior da bomba de
calor permite fazé-la deslizar em
seguranga.

Cunha inferior

A bomba de calor pode ser virada,
quando estiver proxima do respetivo
local de fixagéo.

O espacgador permite fazé-la desli-
zar numa superficie lisa, a uma dis-
tancia inferior a 2 m.

A bomba de calor vertical de parede também
pode ser colocado com as cintas de trans-
porte e os estribos. O espacador deve ser
removido para este passo.

4.2. Bomba de calor vertical sobre base

A bomba de calor vertical sobre base tam- \ a _J
\
2

bém pode ser colocada com as cintas de
transporte.
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5. Dimensoes
5.1. Unidade exterior
743
' ' 454
Unidad F
niqaae .
exterior 535 % } § §
[ D
w1

5.2. Bomba de calor vertical sobre base 270 L

L 0]
N ®
®
< o
R C
@ |Ligacado agua quente 3/4"
@® |Ligacao agua fria 3/4"
— @ ® |Caixa de ligagao elétrica e ligagao fri-
gorifica (Entrada: 3/8", saida 1/4")
@/ @ | Ecra de regulagéo; posigao da sonda
. foe) do acumulador superior
I ® |Posicionamento do apoio elétrico
= e seguranga mecanica; posicao da
® sonda bucha de imerséao
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5.3. Bomba de calor vertical de parede de 200 L

1197
800

1267

[#]
®
1040

Ligagdo dgua quente 3/4"

Ligagdo agua fria 3/4"

Caixa de ligagao elétrica

Ecra de regulacéao

Posicionamento do apoio elétrico e seguranga mecanica; posi-
¢ao da sonda bucha de imerséo

Posi¢ao da sonda do acumulador superior

Qe © ®e|e|o

Ligacéo frigorifica (Entrada: 3/8", saida: 1/4")

92
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6. Acessorios

6.1. Ligacao bomba de calor/unidade exterior

Ligacéo frigorifica de cobre diametro 3/8"
e 1/4".
Disponivelem5m,7m, 10 me 25 m \\

6.2. Suportes para a unidade exterior

Suporte para piso plano:

Este suporte pode ser equipado com tam-
pdes, para colocar na extremidade de cada
barra, para un resultado mais estético.

Suporte preto de borracha:

Suporte robusto com perfil de aluminio
integrado (reduz a transmissao de ruido ao
piso).

v
iy
[

Suporte para piso irregular:

Suporte para piso, regulavel

®
¥
|
:_ »

Suporte de parede para unidade exterior I
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6.3. Tripé para bomba de calor vertical de parede

Para a versao de parede 200 L

6.4. Placas de fixagao rapida para modelo vertical de parede

* A solugdo para espacos reduzidos: o
aparelho é pendurado neste suporte.

. Instalagao rapida. =

. Fixacao facil do aparelho nos cantos
ou quando nao ha acesso para a fixa-

¢ao na parede.
. Cumpre os requisitos normativos de

manutengao. [

+  2placas. —_—
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1. Instalacao

1.1. Escolha do local de instalagao

ATENGCAO: A ligagéo frigorifica
entre a unidade exterior e a
bomba de calor ndo deve
exceden 20 m de comprimento e
10 m de desnivel.

B
—|
\ N A J
Y V"
Unidade exterior Aligagao frigorifica e a bomba
pré-carregada com 0,85  de calor devem ser esvaziadas
kg de R410A antes da colocagdo em

funcionamento

. Coloque a bomba de calor ao abrigo do gelo.

. Instale-a o mais proximo possivel dos principais pontos de utilizagao.

»  Se for colocada fora do volume habitavel (adega, garagem), isole as tubagens. A
temperatura ambiente em torno da bomba de calor ndo deve exceder 40 °C.

»  Certifique-se de que o elemento de suporte é suficientemente resistente para supor-
tar o peso da bomba de calor cheia de agua.

*  Assegure, a frente de cada elemento elétrico, um espago suficiente de 500 m para
a manutengao periodica do elemento aquecedor.

. Instale, obrigatoriamente, uma bandeja de retengédo sob a bomba de calor se esta
estiver posicionada num teto falso, num sétéo ou por cima de espacos habitados. E
necessario instalar um dreno ligado ao esgoto.

«j\ A ligacgao frigorifica entre a unidade exterior e a bomba de calor deve possuir,
no minimo, 5 m e ndo deve exceder 20 m de comprimento e 10 m de desnivel.

Ponto mais alto do L3
circuito”A Bl
Desnivel
o L2 L4
maximo de 10 m|
o e
Ponto mais bai L1 L5

.

do circuito

3y

‘Comprimento daligagdo=L1+L2+L3+L4+L5 <30m

Exemplo de montagem
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Posicionamento da bomba de calor, versao de 270 L

Resisténcia do piso:

*  Capacidade de carga de 400 kg minimo na super-
ficie da bomba de calor

Superficie necessaria:

. 655 x 650 (I x P), consulte os esquemas abaixo

Altura do teto:

. >1.70m

Posicionamento recomendado: |°

No volume com aquecimento

G

|
|
|
I
|
588 sem o grupo
de suguranga

A aa——

650 recomendado

1.3. Posicionamento da bomba de calor, versao de 200 L
*  Paredes finas (divisoria em placas de gesso): hastes ros-
Tipo da parede de cadgs de @ 10 mm que atravessam a parede ligadas por
. perfis ou contraplacas.
suporte a bomba de|, o ~ .. .
. Paredes sodlidas grossas (betéo, pedra, tijolos): Proceda
calor: .
a montagem dos parafusos de @ 10 mm ou faga os furos
) para receber as buchas de tipo MOLLY de @ 10 mm.
(modelo de fixa- T
S0 impresso nal® As bombas de calor verticais de parede podem ser coloca-
¢ P das num tripé, caso a diviséria nao suporte o peso do apa-
embalagem)

relho. E obrigatério fixar o estribo superior. Utilize o tripé
recomendado pelo fabricante.

Superficie necessaria:

588 x 603 (I x P), consulte o esquema abaixo
588 x 600 (I x P) quando instalado no tripé universal. Veja
o diagrama abaixo para a integracdo em um armario.

Altura do teto

>1.65m

Posicionamento .

No volume com aquecimento

recomendado
Instalagdo em um armario Instalagéo otimizada em
com estribos um armario com tripé universal
o TN %
/ ; f ._. / \ %
% i\ % 603 % 600
%‘ , — M/,,,LZ,, 7”1%”
| | i |
s ?
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1.4. Posicionamento da unidade exterior

* As unidades exteriores devem ser colocadas num piso plano

Piso: e L .
(inclinagdo maxima admissivel: 5°).

. De preferéncia, instale a unidade exterior longe dos limites da propriedade.

o]
~
~
o putmmmn

. Evite orientar a unidade exterior para os vizinhos.
*  Mantenha a unidade exterior afastada das janelas.

0]

OK K

OK

KO

. Evite instalar a unidade exterior num canto ou num quintal pequeno.

A

—\ ———————————\
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Fixe firmemente a unidade exterior, caso esteja exposta a ventos fortes.

Instale a unidade exterior num local capaz de suportar o seu peso, que nao pro-
pague vibragdes e onde possa ser instalada horizontalmente.

Verifique se o espago em torno da unidade é suficiente para assegurar uma boa
circulagéo do ar.

10 cm ou mais

60 cm ou mais

10 cm ou mais

25 cmou

60 cm ou mais mais

5 cm ou mais

N&o instale a unidade perto de fontes de calor, vapores ou gases inflamaveis.
Durante o funcionamento, a 4gua da condensagao escoa da unidade. Certifique-se
de que toma todas as medidas necessarias para assegurar que esta agua escoa
sem obstaculos e sem causar danos nos edificios. Em particular, se o aparelho for
colocado apenas no chao, basta eleva-lo ligeiramente (5 cm minimo) para permite
um bom escoamento.

N&o instale a unidade num local exposto a ventos fortes ou ao po.

Evite instalar a unidade num local onde corra o risco de ficar exposta a sujidade ou
grandes escoamentos de agua

Em zonas frequentemente cobertas de neve, a unidade exterior deve ficar elevada.
Nao é obrigatdrio utilizar o tubo de descarga dos condensados. Se este tubo for
necessario, utilize o cotovelo fornecido e ligue um tubo flexivel com 16 mm de
didmetro para a descarga dos condensados.

Assegure um escoamento por gravidade dos condensados (aguas residuais, aguas
pluviais, cascalho).

Se a instalagéo for realizada numa zona onde a temperatura possa descer abaixo de
0 °C durante um longo periodo de tempo, equipe o tubo de descarga com uma resis-
téncia de rastreamento, para evitar que congele. A resisténcia de rastreamento deve
aquecer ndo so o tubo de descarga, mas também o fundo do depdésito de recolha
dos condensados do aparelho.

Certifique-se de que a unidade exterior n&o fica inclinada mais de 5°. Tal corres-
ponde a uma diferenca de 40 mm de altura entre os 2 pés da unidade exterior.
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2. Instalagcao do produto

\ Instale obrigatoriamente uma bandeja de recolha de agua ligada ao esgoto,
sob a bomba de calor, em particular, se esta estiver posicionada por cima de
locais habitados.

2.1. Bomba de calor vertical sobre base 270 L
_
b

Fixe a bomba de calor
vertical sobre base na
parede com a cinta (o
olhal de fixagdo pode
ser posicionado a direi-
ta ou a esquerda).

A placa de caracteristi-
cas localizada ao lado

da tampa frontal deve
/ estar sempre acessivel.

A bomba de calor vertical sobre base deve ser instalada numa superficie lisa
e horizontal.
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2.2. Bomba de calor vertical de parede de 200 L

. Recorte 0 modelo impresso na embalagem e utilize-o para fazer as marcagoes.

Modelo de
instalacdo

~

Faca os furos e, em seguida, fixe a bomba de calor utili-
zando as fixagdes com um didmetro (&) minimo de 10 mm S
adaptadas a sua parede (placa de gesso, betéo, tijolo).

E obrigatério utilizar um tripé, no caso de uma parede sem sustentacéo de carga (incapaz
de suportar o peso do acumulador cheio). Neste caso, uma fixagao do aquecedor de agua
para a parede é obrigatoria, quer com o suporte superior ou com o suporte de montagem
(que permite a integragdo em um armario de dimensées internas em 600 x 600 mm).

Coloque, primeiro, a
bomba de calor no respe-
tivo tripé para marcar os
pontos de fixagao.

Fagas os furos.

Reinstale a bomba de calor
na posigao correta.

ﬁ Fixe o estribo superior.
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3. Ligagao hidraulica

E absolutamente necessario limpar bem as tubagens de alimentagéo antes de proceder
a ligacdo hidraulica, para evitar o risco de introducéo de particulas metalicas ou outras
particulas no depésito da bomba de calor.

E proibido instalar um circuito fechado de recirculagio de agua sanitaria. A garantia ndo
é valida em caso de falha do aparelho numa instalagao com circuito fechado de recircu-
lagdo de agua sanitaria (Para mais informagoes, contacte o SAV).

Em caso de ligacdo com junta plana, ndo remova os anéis de vedagéo colocados nas
entradas (azul na entrada de agua fria, vermelho na entrada de agua quente).

A bomba de calor deve ligada em conformidade com as normas e a regulamentacéo em
vigor no pais onde ¢ instalada (em Franga: D.T.U. 60.1).

3.1. Identificagdo dos tubos no aparelho

*  Ostubos sédo de ago com extremidades roscadas com passo gas de & 20/27 (3/4").
* Aentrada de agua fria é identificada por uma flange azul e a saida de agua quente
por uma flange vermelha.

3.2. Ligacao aos tubos

*  Os tubos podem ser rigidos - geralmente s&o de cobre (o ago preto é proibido) - ou
flexiveis (trangado de aco inoxidavel flexivel padréo).

* Aligacdo na saida de agua quente deve ser obrigatoriamente realizada utilizando a
unido isolante fornecida ou uma manga de ferro fundido, para evitar a corrosao dos
tubos (contacto direto ferro/cobre). Sdo proibidas as unides de latdo a este nivel (em
Franga: NFC 15-100).

»  Avedagédo deve ser efetuada nos tubos da instalagéo, inclusive quando se utilizam
tubos PER.

. Instale obrigatoriamente um grupo de segurancga novo (ndo fornecido) na entrada
da agua fria da bomba de calor, em conformidade com as normas em vigor (na
Europa: EN 1487), com presséo 9 bar — 0,9 MPa — e dimenséo %" (20/27). Ligue
o grupo de seguranga a um tubo de descarga. E utilizado para drenar a 4gua ex-
pandida durante o aquecimento, mas também durante a drenagem. Esta drenagem
deve ser mantida ao ar livre, num local onde nao haja risco de congelamento e com
inclinagao continua para baixo.

*  Deve ser ligado um tubo de descarga ao grupo de seguranca deve ser instalado,
num local onde nao haja risco de congelamento com inclinagdo continua para baixo.

No caso de utilizagdo de tubos de material sintético (por ex.: PER), é obri-
gatorio instalar um regulador termostatico a saida da bomba de calor. Deve ser
regulado em fungao do desempenho do material utilizado.

As canalizagdes utilizadas devem suportar 100° C e 1 MPa - 10 bar.
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Ligue diretamente o grupo de seguranca a entrada da agua fria da bomba de
calor

Apresentacao

A pressao da rede de agua fria normalmente é inferior a 5 bar — 0,5 MPa. Se nao
for o caso, assegure um redutor de pressao que sera posicionado na entrada
da agua apds o contador (configuracdo recomendada: 3,5 bar), nunca direta-
mente na bomba de calor

Saida de dgua
quente

4

Entrada de
agua fria

' ia

Unido
dielétrica

Neutro

—

T E

Esquema geral da instalacao
Exemplo com um bomba de calor vertical
de parede

Redutor de

pressao Entrada da agua da rede

ke

Contador de
4gua

Torneira geral de
entrada de dgua
fiia

Entrada da
4gua darede

By

1 Drenagem das

Sifao

aguas residuais
l (esgotos)

Grupo de

seguranca

TN Uimitocorde

temperatura

Aqua fria

3.3. Conselhos e recomendagoes

Se os pontos de distribuicdo ndo estiverem equipados com valvulas misturadoras ter-
mostaticas, deve ser instalado um limitador de temperatura na saida da bomba de calor
para reduzir o risco de queimaduras:

. Nas casas de banho, a temperatura maxima da agua quente sanitaria € de 50 °C
nos pontos de distribuig&o.

. INas outras divisdes, a temperatura da agua quente sanitaria esta limitada a 60 °C
nos pontos de distribuig&o.

For regions with water having a high mineral content (Water hardness - Th>20°f),
water treatment is recommended. With a water softener, the hardness of the
water must remain above 8°f. The water softener does not give rise to a waiver
of our warranty, provided that it is approved for France by CSTB and set in ac-
cordance with good engineering practices, checked and maintained regularly.

. Decreto n.° 2001-1220 de 20 de dezembro de 2001 e Circular DGS/SD 7A.

. IEm conformidade com o DTU 60.1
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4. Ligacgao frigorifica

A ligacao frigorifica deve ser efetuada por um profissional qualificado, que
possua um certificado de capacidade deem conformidade com o Decreto
2007/737 e medidas de execugao.

Nés oferecemos-lhe este servigo. Consulte o pedido de colocagdao em funcio-
namento na capa.

Antes de efetuar a ligagao frigorifica, encha com agua para verificar a estanqueidade da
instalacéo (consulte o capitulo “Enchimento da bomba de calor”).

ATENGAO:

As ligacoes frigorificas devem ser isoladas termicamente para evitar queimaduras
e assegurar o maximo desempenho.

A unidade exterior esta pré-carregada com R410A para ligagoes frigorificas até
15 m.

Aviso:

- O circuito escolhido deve o mais curto e simples pos-
sivel, uma vez que o desempenho e a vida util do sis-
tema dependem disso. Os tubos ndo devem apresen-
tar dobras.

- Os 2 tubes que compdem a ligagao frigorifica devem
ser isolados separadamente.

- Utilize exclusivamente o refrigerante R410A. E proi-
bido misturar com outro gas ou com ar.

- E essencial esvaziar corretamente a instalagdo para
assegurar um bom funcionamento e a fiabilidade do
sistema ao longo do tempo.

- Antes do arranque da unidade exterior, verifique se as
valvulas de 2 e 3 vias estao bem abertas. Um arranque
da unidade compressora fechada ira danifica-la, impli-
cando a anulagao da garantia.
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4.1. Preparacao da bomba de calor e da unidade exterior

T
. Retire a tampa de cobertura das liga-
¢des dos fluidos da unidade exterior
Né&o se esquega de guardar o respetivo —
parafuso quando desmontar
e
=?=

. Execute a mesma operagao no lado
da bomba de calor para aceder as
unides Flare.

4.2. Ligacoes frigorificas da unidade exterior

A ligacao entre a unidade exterior e o acumulador deve ser efetuada exclusiva-
mente utilizando ligagées novas, de cobre (qualidade de refrigeragao) isoladas
separadamente.

Se as ligagoes frigorificas estiverem expostas as intempéries ou aos raios UV
e o isolamento nao for resistente, é necessario assegurar uma protecgao.

Para garantir o correto funcionamento, o comprimento minimo das ligacoes
frigorificas é de 5 m.

A garantia do aparelho sera anulada caso o aparelho seja utilizado com liga-
¢oes frigorificas inferiores a 5 m.

Pegue nos tubos e passe-os através das paredes com os tampdes de protecao
no lugar.

. Efetue o alargamento depois de inse-

rir as porcas “Flare”. Verifique se o alarga-

¢ Apés o alargamento, verifique o mento do (L) esta
estado do alcance. Este nao deve ol correto e certifiquese
apresentar arranhdes, nem sinais de  45° \\l. de que n3o esta

rutura. Verifique também a quota “L” rachado ou arranhado
(2,5 a 2,7 mm para o tubo de 3/8” e

1,8 @a 2,0 mm para o tubo de 1/4”).
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Aperte a porca com a chave dinamo-
métrica aos binarios seguintes: 17 Aperte com duas chaves
Nm para os tubos de 1/4” e 40 Nm 7 Sy
para os tubos de 3/8”. T Cnave (xa)
- : ~ + Para evitar fugas de gas, -
Apods ’e.fetuar as ligagdes, € ,jiiue na superficie arama S YN Pt
necessario executar um teste de alargada exclusivamente —54 3 Tigacso
. . ~ . 6leo POE para utilizagao .
estangqelda_de da ligagdo através da ;om refrigerantes CSnduisca UnidadS
pressurizacdo de azoto a 0.25 MPa
(25 bar).

Remova um comprimento suficiente
(entre 10 e 13 cm) do isolamento
padrao dos tubos.

«  Substitua o isolamento pelas mangas
fornecidas e com o isolamento origi-
nal, com fita adesiva.

. Feche a tampa com o tampéao infe-
rior, apos cortar as saidas e efetuar a
ligagao elétrica.
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4.3. Esvaziamento

* Retire os protetores das portas de carga (Schrader). Ligue o tubo flexivel azul
(lado com uma valvula de botdo em bom estado) do seu conjunto de manémetros.
Ligue um tubo flexivel amarelo a uma valvula, numa bomba de vacuo equipada
com um vacuémetro e abra a torneira azul do seu conjunto de manémetros.

* Ligue a bomba de vacuo e abra a valvula do tubo flexivel amarelo até que a
presséao residual no circuito desca abaixo de 0,01 bar. Deixe a bomba funcionar
ainda durante 20 minutos ap6s o vacuo ter sido alcangado.

. Feche a torneira azul do seu conjunto de manémetros (coletor) e a valvula do tubo
flexivel amarelo e, em seguida, desligue a bomba de vacuo sem soltar nenhum
dos tubos flexiveis.

*  Se, apo6s 10 minutos, a pressao aumentar, procure a fuga, corrija a estanquei-
dade e, em seguida, repita a operacdo. Um circuito € considerado estanque se a
presséao lida no vacuémetro se mantiver estavel durante 10 minutes.

 E OBRIGATORIO esvaziar as ligagées.
LN E proibida a purga de descarga.

@ 4.4. Enchimento

2 E necessaria uma carga adicional para as ligagdes frigorificas superiores a
15 metros. Execute a carga adicional antes de abrir as valvulas. Consulte o
paragrafo “Carga adicional”.

*  Remova os protetores de acesso aos comandos das torneiras (valvulas de 2 e 3 vias
na unidade exterior) e abra-as completamente (sentido contrario ao dos ponteiros
do reldgio, sem forgar excessivamente o batente) comegando pela valvula de 2 vias.

. Para drenar o fluido dos tubos flexiveis, efetue as ligagbes hidraulicas e elétricas. No
painel de controlo do produto, va para o modo Instalador > Menu > Testes e inicie
o teste “BDC modo de arrefecimento”. Feche progressivamente a valvula de 2 vias
para alcangar uma pressao préxima de 0, solte o tubo flexivel azul ligado. Se a ins-
talagdo néo puder ser ligada elétrica e hidraulicamente no momento da colocagéo
em funcionamento, utilize um tubo flexivel azul com uma valvula para evitar a purga
do fluido presente nos tubos flexiveis e coletor. Assim, proceda a sua recuperagao
através de um grupo de transferéncia de fluidos.

*  Abra completamente a valvula de 2 vias.

*  Volte a colocar os protetores de acesso as valvulas e aperte-os ao binario de 22 Nm.

*  Volte a colocar o protetor da porta de carga e aperte ao binario de 8 Nm.

. Depois de recolocar e apertar todos os tampdes, verifique se ha fugas nas unibes,
utilizando um detetor de HFC adequado com uma preciséo de, pelo menos, 5 g/ano.

+  Se os alargamentos tiverem sido efetuados corretamente, ndo deve haver fugas. Em
caso de fugas, faga o fluido retornar a unidade exterior (de acordo com o paragrafo
“Retorno do fluido”) e volte a efetuar a ligagdo com fuga.
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4.5. Carga adicional

Durante a instalagédo, a unidade exterior esta pré-carregada para operar numa ligagao
frigorifica até 15 m. Em caso de distancias superiores, até 20 m no maximo, é necessario
efetuar uma carga adicional de R410A. Esta deve efetuada por um profissional quali-
ficado que possua um certificado de capacidade.

20 g de R410A por metro adiciona
Comprimento total da ligacdo [15 m M6m [17m [18 m [19m [20 m
Carga adicional Nenhuma [20g [40g 60g [80g [100g

A carga adicional deve ser efetuada apds o esvaziamento e antes da abertura das valvu-
las da unidade exterior.

»  Desligue a bomba de vacuo (tubo flexivel amarelo) e ligue, no seu lugar, uma garrafa
de R410A na posigao de transfega do liquido. Abra a torneira da garrafa.

. Recarregue a carga necessaria de acordo com a tabela acima, utilizando a torneira
do coletor.

* Assim que o valor exibido na balanca descer abaixo do valor de carga adicional
necessario, feche a valvula do tubo flexivel amarelo e, em seguida, feche a garrafa.

. Em seguida, consulte o procedimento apds a colocagdo em funcionamento do
produto.

Utilize exclusivamente R410A!

Utilize apenas ferramentas adequadas ao R410A (conjunto de manémetros).
Carregue sempre na fase liquida.

Nao exceda o comprimento, nem o desnivel maximo

* Anote a carga adicional no registo do equipamento da maquina e na placa da uni-
dade exterior (casa prevista para o efeito).
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5. Ligacgao elétrica

Consulte os esquemas de ligagao elétrica no verso da capa.

Nunca alimente eletricamente e diretamente o elemento aquecedor.

A bomba de calor deve ser alimentada continuamente para garantir protecao
ACI hybride (Anticorrosao) a bomba de calor.

A bomba de calor deve ser ligada a uma rede de corrente alternada monofasica de 230

V. A ligagéo elétrica deve estar em conformidade com as normas de instalagdo NFC

15-100, bem como com as recomendagdes em vigor no pais onde a bomba de calor sera

instalada.

A instalagao inclui:

. a montante da bomba de calor, um dispositivo de corte omnipolar (abertura dos
contactos de, pelo menos, 3 mm: fusivel, disjuntor)

. Uma protecao mediante disjuntor diferencial de 30 mA;

A A ligagao a terra é obrigatoria

O terméstato de seguranga do apoio elétrico ndo deve, em caso algum, ser reparado fora
das nossas fabricas. O incumprimento desta clausula anula o seu direito a benefi-
ciar da garantia.

Em caso de contratagdo de horas de vazio/horas fora de vazio, a regulagao ira otimizar
o tempo de aquecimento com base nas horas de vazio. Para isso, é necessario que a
regulagao receba a informagéo das horas de vazio/horas fora do vazio do quadro elétrico
(simplesmente pela presenga ou auséncia de 230 V).

Em caso de substituigdo da bomba de ligada diretamente ao contacto horas de vazio/
horas fora do vazio, a alimentagdo antiga pode ser utilizada para este fim depois de
adaptada para alimentagéo continua.

Nos casos em que é dificil estabelecer uma segunda linha de alimentagédo, é possivel
substituir o contacto horas de vazio/horas fora de vazio da EDP pelo relégio interno do
produto.

Nao instale a ligacao elétrica da bomba de calor/unidade exterior em armarios
elétricos ou perto de cabos de alimentagcao que nao seja a alimentacao da
bomba de calor

Certifique-se de que mantém o revestimento isolante dos cabos elétricos quando os
passar através dos cerra-cabos.

Certifique-se também de que mantém o isolamento dos condutores até ao bloco de ter-
minais de ligagao.
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Enchimento da bomba de calor

Abra a(s) torneira(s) da agua quente.

Abra a torneira da agua fria situada no grupo de seguranga (certifique-se de que a
valvula de drenagem do grupo esta fechada).

Depois da agua quente escoar das torneiras, feche-as. A bomba de calor esta cheia
de agua.

Verifique a estanqueidade da ligagédo aos tubos e o funcionamento correto dos com-
ponentes hidraulicos, abrindo varias vezes a valvula de drenagem do grupo de segu-
ranga, para eliminar a presenga de possiveis residuos na valvula de descarga.

Primeira colocagao em funcionamento

Vg Instalagio Visualizar as

Demore alguns minutos para informagbes

efectuar as diversas Seguir as instru¢des
regulacdes

Continuar

Selecionar o modo Aumentar/Navegar
€ 0s parametros
de funcionamento
Validar
Aumentar pontual-
b Voltar

mente a produgao
de agua quente

(1)
2]

Diminuir/Navegar

Ligue a bomba de calor a alimentagéo elétrica.

Na primeira alimentagao elétrica, sdo exibidas no ecra as instrugoes

de configuragdo. Siga atentamente as instrugdes de configuracao dos
parametros apresentadas no ecra.

(Lingua, Data e Hora, Gamas de funcionamento, Anti-legionella, Full ou sem
comissionamento, resumo das configuragoées).

Para voltar posteriormente as configuragdes, consulte o paragrafo “Parametros de ins-
talagao”.

No primeiro aquecimento, ative o BOOST independentemente da gama de funcionamen-
to definida.
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Parametros de instalagao e acesso ao modo de
emergéncia

Para aceder as varias definicdes do programa
de configuragéo novamente, no modo @ .

(2}

Pressione simult:

aneamente MENU e a seta

alta por 5 segundos.
Entao @ > Configuragéo

Arquitetura do menu:

Bloqueio

— I

S Agua quente

el Anti legionela

Reinicio

el Limites de aquecimento

s VlOdOS avangados

Apoio Eléctrico

Ativando o bloqueio, o usuario ndo tem mais acesso aos modos de operagao, as confi-
guragdes dos intervalos de aquecimento, nem a conectividade.

Limites de aquecimento

Este parametro define os intervalos de permisséo de arranque da bomba de calor e do
apoio elétrico de acordo com as necessidades de agua quente.

Gama de
funcionamento

Condicdes de instalagéo
(consulte os esquemas na capa)

Ligagao da bomba de calor e
do apoio elétrico

*Cablagem de acordo com

A qualquer hora do dia de-
pendendo da necessidade de
agua quente.

BC 24h / ELEC 24h a figura 1

BC 24h / ELEC HC

*Cablagem de acordo com
a figura 2

*Contrato do fornecedor
de energia com a op¢ao
Horas de vazio.

Bomba de calor a qualquer hora
do dia e apoio elétrico apenas
durante as horas de vazio.
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Gama de Condicdes de instalagdo Ligacao da bomba de calor e
funcionamento (consulte os esquemas na capa) do apoio elétrico

BC HC /ELEC HC

*Cablagem de acordo com
a figura 2

»Contrato do fornecedor
de energia com a opgao
Horas de vazio.

Apos a rececao de um sinal
de Horas de vazio no quadro
elétrico de acordo com as ne-
cessidades de agua quente.

BC Pr6 / ELEC Pré

1 cablagem de acordo
com a figura 1

*Programacao de uma ou
duas gamas de funciona-
mento de, pelo menos, 8
horas no total. As horas

No periodo programado de
acordo com as necessidades
de agua quente.

Exemplo: a bomba de calor e o
apoio elétrico podem arrancar

entre as 22:00 he as 6:00 h e
programadas podem ser entre as 12:00 h e as 14:00 h.

modificadas.

A configuragao dos intervalos de configuragao esta sujeita a algumas regras:

- Aresolucgdo da programacéao é de 15 minutos.

- A soma das duragdes dos 2 intervalos deve ser superior ou igual a 8 h.

- A duragao do primeiro intervalo de programacao deve estar entre 4 h e 12 h.

- A duragao do intervalo de programacao 2 pode ser zero se o intervalo 1 for
superior ou igual a 8 h.

- Se o segundo intervalo de programacgao nao for zero, deve ser, pelo menos,
de 2 h.

e Antilegionela

Quando o modo anti-legionella é ativado, o produto efetua um aquecimento até um valor
de referéncia de 62 °C durante uma gama de funcionamento ativa. Este modo afeta o
desempenho geral do produto e é util apenas no caso de longos periodos de auséncia
repetidos ou se for utilizado um vaso de expanséo.

e Modo Emergéncia

Este modo é utilizado em caso de falha ou de auséncia da unidade exterior. Este modo
utiliza apenas o apoio elétrico, até um valor de referéncia de 65 °C.

Neste modo, é assegurada apenas metade do volume de agua quente para o modelo de
270 L.

e Apoio Eléctrico

O impulso eléctrico nunca sera iniciado se a operagédo automatica do impulso eléctrico
estiver desactivada.

e Reinicio

Este menu permite-lhe regressar as predefinigdes.

e Datae hora

Defina o dia e, em seguida, confirme. Proceda da mesma forma para o més, o ano, a
hora e os minutos.
Este menu é acessivel através do menu de configuragdes, no modo de uso (exceto o

modo de instalador). 11
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.
9. Verificagao do bom funcionamento

A verificagdo do funcionamento esta disponivel no MODO INSTALADOR &:;.

Prima simultaneamente
o MENU e a seta para cima
por 5 segundos.

Efetue as verificagdes > 5

Para sair, volte para o MENU. Prima simultaneamente o MENU e a seta para cima (ou
aguarde 10 minutos).

PAC Modo Quente EE—— Arranque da bomba de calor ‘

. Arranque do ventilador (selegéo da
Raslieliic velocidade 1 ou da velocidade 2).

Apoio Eléctrico Ligacao do apoio elétrico

No modo de teste, o modo quente PAC, a bomba de calor comega, 3 minutos apos o
Power-up, apenas se as seguintes condi¢des forem atendidas :

+  Temperatura da agua até 2 ° c abaixo da temperatura do SetPoint;
*  Temperatura do ar entre-15° c e 37 ° c;
*  Nenhuma limitag&o no nivel do tampé&o (alta presséo, intensidade,...).

Se este nado for o caso, a tampa de modo frio deve ser testada para confirmar o bom
funcionamento da bomba de calor.

112



®

i
Voorstelling Installatie
~
WAARSCHUWING
INSTALLATIE:

LET OP: Zwaar product, voorzichtig hanteren:

1/ Installeer het toestel in een vorstvrije ruimte. De vernie-
ling van het toestel door overdruk, te wijten aan de blokke-
ring van de veiligheidsgroep valt buiten de garantie.

2/ Controleer voor de bevestiging of de muur sterk genoeg
is om het gewicht van het met water gevulde toestel te
dragen.

3/ Als het toestel wordt geinstalleerd in een ruimte of op
een plaats waar de omgevingstemperatuur constant meer
dan 35°C bedraagt, is een ventilatiesysteem voor dit lokaal
noodzakelijk.

4/ Bij installatie in een badkamer mag het
toestel niet in de volumes VO, V1 of V2
geplaatst worden. Indien de badkamer
echter niet ruim genoeg is, mag u het
toestel toch installeren in volume V2.

5/ Dit product is bedoeld voor gebruik tot op een maximale
hoogte van 2000 m.

6/ Installeer het toestel op een toegankelijke plaats.

7/ Raadpleeg de installatieafbeeldingen in het hoofdstuk
Installatie.

Bevestiging van een wandboiler: Laat voor de eventuele
vervanging van het verwarmingselement onder de uitein-
den van de buizen van de boiler een ruimte vrij van 480 mm.
De afmetingen van de benodigde ruimte voor de correcte
installatie van het toestel staan in het hoofdstuk Installatie.
De verticale boiler op de basis moet (overeenkomstig arti-
kel 20 van EN 60335-1) op de grond worden bevestigd met

behulp van een daartoe bestemde bevestigingssysteem.
113
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WATERZIJDIGE AANSLUITING:

Installeer op de ingang van de boiler altijd een nieuwe vei-
ligheidsgroep (%" en met een druk van 0,9 MPa - 9 bar)
die voldoet aan de lokale geldende voorschriften op een
vorstvrije plaats.

Er is een drukregelaar (niet meegeleverd) nodig als de
toevoerdruk hoger is dan 0,5 MPa - 5 bar; deze drukre-
gelaar moet op de hoofdaansluiting worden aangesloten.
Sluit de veiligheidsgroep aan op een afvoerslang, met
toegang tot vrije lucht, in een vorstvrije omgeving, met
een continue neerwaartse helling, voor de afvoer van het
water bij uitzetting tijJdens het opwarmen of van het water
bij het aftappen van de boiler.

Wanneer de boiler wordt geinstalleerd in een verlaagd
plafond, op zolder of boven woonruimtes is de installatie
van een opvangbak onder de boiler verplicht. Een op de
riolering aangesloten afvoer is noodzakelijk.

ELEKTRISCHE AANSLUITING:

Controleer altijd eerst of de stroom is verbroken alvorens
het deksel te verwijderen, dit omrisico op letsels of elektro-
cutie te voorkomen.

De installatie moet stroomopwaarts van de boiler een
alpolige verbrekingsinrichting hebben (stroomonderbre-
ker, zekering) overeenkomstig de plaatselijk geldende
installatieregels (verliesstroomschakelaar van 30 mA).
Aarding is verplicht. Een speciale marker voorzien van de
& is voorzien voor dit doel.

Raadpleeg de bedradingsschema’s vooraan in deze
handleiding.
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.

1.  Veiligheidsvoorschriften

De installatie en de inbedrijfstelling van de warmtepompboiler kan gevaar opleveren door
de hoge druk en onderdelen die onder spanning staan.

Warmtepompboilers mogen enkel geinstalleerd, opgestart en onderhouden worden door
gekwalificeerd en vakbekwaam personeel.

2. Transport en opslag

Let bij het hanteren van het toestel op de volgende punten:

. m Breekbaar, voorzichtig hanteren.

. T—T Deze pijlen moeten altijd omhoog gericht zijn.
+  Controleervdor u begint of de weg waarlangs de buitenunit zal worden getransporteerd
e vrijis.
*  Verplaats de buitenunit in haar originele verpakking.
N
. A Denk eraan dat het zwaartepunt van het toestel aan één kant ligt voordat u de

. buitenunit optilt.

. 1 Niet-waterdichte verpakking, niet buiten opslaan.

Goede positie \ Verboden posities
Zijkant

e,

— il TR

A i

A il

A L

(OO

OO
A

=

Q_ndersteboven_.
Ligggnd o
L ToT =T %
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.
3. Inhoud van de verpakking

3.1. Inhoud boiler staand model

_—_
1 installatiehandleiding
1 gebruiksaanwijzing
o 1 zakje met diélektrische kop-
A peling met 2 dichtingen voor de
D o warmwateruitlaat
Boiler met riemen op de ach- 2 isolatiemoffen voor
terkant voor het transport en \ koelmiddelaansluiting

wandbevestiging

3.2. Inhoud boiler wandmodel

1 installation instructions

1 instructions for use

1 pouch with dielectric connector and
2 seals for the hot water outlet

Boiler met riemen op de ach-

terkant voor het transport 2 insulation sleeves for connecting

the refrigerant lines

Iomouu

Muurbeugel

_

3.3. Inhoud buitenunit

1 1 buitenunit

1 steekhevel condensaatafvoer met dichting aan te
brengen onder de buitenunit.

117
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4. Hantering

4.1. Boiler wandmodel

Bovenste opvulstuk

Tussenstuk van het bovenste
opvulstuk

Onderste opvulstuk

Een wandboiler kan ook worden gedragen
met behulp van draagriemen en beugels. Het v
tussenstuk moet hiervoor worden verwijderd.

Het bovenste opvulstuk van de
wandboiler bestaat uit 2 delen: het
tussenstuk beschermt de aanslui-
tingen en de onderste behuizing
wanneer de boiler wordt omgedraaid.

Dankzij het onderste opvulstuk kan
de boiler worden verschoven zonder
risico

Zodra de boiler op de installatie-
plaats is gebracht, kan hij worden
omgedraaid.
Met het tussenstuk kan hij op een
effen vloer maximaal 2 m worden
verschoven

r

4.2. Boiler staand model

Een staande boiler kan worden gedragen
met behulp van draagriemen.

0
\f4

£
\.I
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5. Afmetingen
5.1. Buitenunit
743
454
N
88—
Buitenunit 535 L f
( ]ﬂ] S
( )
oW
5.2. Boiler staand model 270 |
L 0]
= m—
N ®
®
< o
8 g
@ | Warmwateraansluiting 3/4"
@ | Koudwateraansluiting 3/4"
— @ ® | Elektrische aansluitkast en koelmidde-
laansluiting (inlaat: 3/8", uitlaat 1/4")
@/ @ |Regelscherm; positie voeler bovenkant
. foe) warmwatertank
I ® |Plaats elektrische verwarming &
= mechanische  beveiliging;  positie
® hulsvoeler

119



®

N

Waarschuwingen Voorstelling Installatie
.

5.3. Boiler wandmodel 200 |

1197
800

1267

[#]
®
1040

Warmwateraansluiting 3/4"

Koudwateraansluiting 3/4"

Elektrische aansluitkast

Regelscherm

Plaats elektrische verwarming & mechanische beveiliging;
positie hulsvoeler

Positie voeler bovenkant warmwatertank

Qe © ®e|e|o

Koelmiddelaansluiting (inlaat: 3/8", uitlaat: 1/4")

120
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6. Accessoires

6.1. Leidingen boiler / buitenunit

Koperen koelmiddelleiding diameter 3/8"
en 1/4".
Bestaatin5m, 7 m, 10 men 25 m. /\\

6.2. Steunen voor de buitenunit

Steun voor viakke vloer:

Deze steun kan worden voorzien van
stoppen op de uiteinden voor een mooier
uitzicht.

Zwarte rubberen steun:

Stevige steun met geintegreerd aluminium
profiel (beperkt de overbrenging van lawaai
naar de vloer).

'
i
[

Steun voor oneffen vioer:

Vloersteun, instelbaar

L
¥
I
_ ¥

Wandsteun voor buitenunit I
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6.3. Stander voor wandboiler

Voor wandversie 200 |

6.4. Platen voor snelle bevestiging voor wandmodel

. De oplossing voor installatie op een
plaats met beperkte ruimte: het toestel
wordt bevestigd op deze steun.

+  Tijdwinst bij de installatie. =l

*  Gemakkelijke bevestiging van het
toestel in hoeken of wanneer de

bevestiging aan de muur niet toegan-
kelijk is.

. Voldoet aan de normvereisten voor =
het onderhoud. —_—

. 2 platen.
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v
1. Installatie

1.1. Keuze van de installatieplaats

—
LET OP: De koelmiddelleiding
tussen de buitenunit en de boiler
mag maximum 20 m lang zijn,
met een hoogteverschil van 10
m.
— |
A\ A J
Y
Buitenunit op voorhand De koelmiddelleiding en de
gevuld met 0.85 kg boiler moet worden vacuiimge-
R410A trokken voor de inbedrijfstelling

. Plaats de boiler op een vorstvrije plaats.

. Plaats hem zo dicht mogelijk bij de belangrijkste afnamepunten.

*  Als de boiler buiten de woonruimte wordt geplaatst (kelder, garage), moeten de lei-
dingen worden geisoleerd. De omgevingstemperatuur in de ruimte van de boiler
mag niet hoger zijn dan 40 °C. r

. Ga na of het dragende oppervlak sterk genoeg is om het gewicht van de met water =
gevulde boiler te dragen.

*  Voorzie tegenover elke elektrisch element voldoende ruimte van 500 mm voor het
periodiek onderhoud van het verwarmingselement.

. Installeer een opvangbak onder de boiler wanneer hij in een verlaagd plafond, op
zolder of boven een woonruimte wordt geinstalleerd. Een op de riolering aangesloten
afvoer is noodzakelijk.

«l\ De koelmiddelleiding tussen de buitenunit en de boiler mag minimum 5 m en
maximum 20 m lang zijn, met een hoogteverschil van 10 m

Hoogste punt in L3
het circuit A

Maximum 10 m
hoogteverschil L4

Laagste puntin y HL L5

het circuit

N

CLeidinglengte = L1+ L2 +13+L4+L5<20m |

N

Montagevoorbeeld
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1.2. Plaats van de boiler, versie 270 |

Draagkracht vloer:

. Minimaal 400 kg over de oppervlakte van de boiler

Vereist oppervlak:

e 655 x 650 (breedte x diepte), zie onderstaande
afbeeldingen

Vrije hoogte:

. >1.70 m

Aanbevolen plaats:

. In verwarmde ruimte

=

655

588 zonder
veiligheidsgroep

o
@
<]

R

zonder veiligheidsgroep

«——>
650 voorgeschreven

1.3. Plaats van de boiler, versie 200 |

Type muur waarte-
gen de boiler wordt
bevestigd:

(op het karton van de
verpakking staat een
installatiemal gedrukt)

Dunne muren (type gipsplaten): draadstangen & 10 mm
door de muur verbonden door profielen of ankerplaten.
Dikke harde muren (beton, steen, baksteen): Boor
boutgaten van @10 mm of gaten voor MOLLY-pluggen van
210 mm.

Wandboilers kunnen op een stander worden geplaatst
wanneer de muur het gewicht van de boiler niet kan dra-
gen. De bovenste beugel moet worden vastgemaakt.
Gebruik de door de fabrikant voorgeschreven stander.

Vereist oppervlak:

588 x 603 (breedte x diepte), zie onderstaande afbeelding
588 x 600 (breedte x diepte) wanneer geinstalleerd op uni-
versele statief. Zie onderstaande teltekening voor integra-
tie in een kast.

Vrije hoogte:

>1.65m

Aanbevolen plaats:

In verwarmde ruimte

Installatie in een kast Geoptimaliseerde installatie in
met stijgbeugels een kast met universeel statief

7

\\N
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1.4. Plaats van de buitenunit

Vioer: maal toegelaten hoek: 5°).

»  Buitenunits moeten op een vlakke vloer worden geplaatst (maxi-

* Installeer de buitenunit bij voorkeur niet dicht bij de buren.

o]
~
~
o putmmmn

. Richt de buitenunit niet naar de buren
. Installeer de buitenunit niet bij een raam.

0]

OK K

OK

KO

. Installeer de buitenunit niet in een hoek of op een kleine binnenplaats.

| e ————

A
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Maak de buitenunit goed vast als zij wordt blootgesteld aan sterke wind.

Installeer de buitenunit op een plaats die het gewicht kan dragen en de trillingen niet
overbrengt, en waar zij horizontaal kan worden geinstalleerd.

De ruimte rond de unit moet voldoende groot zijn om een goede luchtcirculatie moge-
lijk te maken.

10 cm of meer

60 cm of meer

5 cm of meer

Installeer de unit niet in de buurt van een warmtebron, stoom of ontvlambaar gas.
Bij gebruik loopt condensaat uit de unit. Neem de gepaste maatregelen zodat dit
water vrij kan wegstromen en geen schade veroorzaakt aan gebouwen. Als het toes-
tel op de vloer wordt geplaatst, wordt een goede afvoer al mogelijk door het toestel
minimum 5 cm van de vloer te installeren.

Installeer de unit niet op een plaats die is blootgesteld aan sterke wind of stof.
Plaats de unit bij voorkeur niet op een plaats waar zij vuil kan worden of waar veel
water loopt.

In streken waar het vaak sneeuwt mag de buitenunit niet op de grond worden
geinstalleerd.

Het gebruik van de condensaatafvoerslang is niet verplicht. Als deze toch moet wor-
den gebruikt, gebruik dan de meegeleverde elleboog en voer het condensaat af met
een slang met een diameter van 16 mm.

Zorg voor een natuurlijke afvoer van het condensaat (afvalwater, regenwater,
puinbed).

Als de unit wordt geinstalleerd in een streek waar de temperatuur gedurende lan-
gere tijd tot onder het nulpunt kan zakken, voorzie dan een verwarmingslint voor
de afvoerslang om ijsvorming te voorkomen. Het verwarmingslint moet niet alleen
de afvoerslang verwarmen, maar ook de onderkant van de condensaatbak van het
toestel.

De buitenunit mag niet meer dan 5° hellen. Dit komt overeen met een hoogteverschil
van 40 mm tussen de 2 poten van de buitenunit.
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2. Plaatsing toestel

L\ Installeer verplicht een op de afvoer aangesloten wateropvangbak onder de
boiler, vooral wanneer deze boven bewoonde ruimten wordt geplaatst.

2.1. Boiler staand model 270 |

Bevestig de staande
boiler tegen de muur
met de riem (met het
bevestigingsoog aan de
linker- of rechterkant).

Het identificatielabel
naast het voorpaneel
moet altijd toegankelijk
zijn.

De staande boiler moet worden ge'l'lnstalleerd op een effen en horizontale
vloer.
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2.2. Boiler wandmodel 200 |

. Snijd de op het karton gedrukte mal uit en breng er de markeringen mee aan.
1

<« — Installatiemal

Boor gaten en breng pluggen aan (minimum @10 mm) die
geschikt zijn voor uw muur (gipsplaten, beton, baksteen). <

Een stander is verplicht in het geval van een niet-dragende
muur (die het gewicht van een volle boiler niet kan dra-
gen). In dit geval, een bevestiging van de boiler aan de muur is verplicht, hetzij met de
bovenste beugel of met de bevestigingsbeugel (die het mogelijk maakt de integratie in
een kast van interne afmetingen op 600 x 600 mm).

Plaats de boiler eerst op
de stander om de bevesti-
gingspunten te markeren.
Boor de gaten.

Zet de boiler weer op zijn
plaats

ﬁ Bovenste beugel bevestigen.
128
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3. Waterzijdige aansluiting

De toevoerleidingen moeten goed gereinigd zijn alvorens te beginnen aan de wate-
raansluitingen om te voorkomen dat metalen deeltjes e.d. in de watertank van de boiler
terechtkomen.

Het is verboden een SWW-kring aan te sluiten. Bij schade aan een toestel met SWW-kring
vervalt onze garantie (Voor meer informatie, neem contact op met de SAV).

Bij aansluiting met een pakking mogen de afdichtingsringen in de aansluitingen (blauw op
de koudwatertoevoer, rood op de warmwatertoevoer) niet worden verwijderd.

De boiler moet worden aangesloten in overeenstemming met de normen en de geldende
wetgeving in het land waar hij wordt geinstalleerd (Frankrijk: D.T.U. 60.1).

3.1. Identificatie van de buizen op het toestel

»  Elke buis is van staal met een schroefdraad @ 20/27 (3/4").
*  De koudwaterinlaat wordt aangegeven met een blauwe kraag en de warmwateruit-
laat met een rode kraag.

3.2. Leidingaansluitingen

*  Leidingen kunnen hard zijn — gewoonlijk van koper (zwart staal is verboden) — of
soepel (gestandaardiseerd gevlochten rvs slang).

*  De aansluiting op de warmwateruitlaat moet worden uitgevoerd met behulp van de
meegeleverde isolerende koppeling of een gietijzeren mof om corrosie van de pijpen
te voorkomen (rechtstreeks contact tussen ijzer en koper). Messing koppelingen zijn
verboden (Frankrijk: NFC 15-100).

«  De lekdichtheid moet worden getest bij de installatie op de leidingen, ook bij gebruik
van VPE-leidingen.

. Installeer altijd een nieuwe veiligheidsgroep (niet meegeleverd) op de koudwate-
rinlaat van de boiler, die voldoet aan de geldende normen (Europa: EN 1487), met
een druk van 9 bar — 0,9 MPa — en %" (20/27). Sluit de veiligheidsgroep aan op een
afvoerslang. Deze dient om het water af te voeren dat vrijkomt bij het verwarmen of
om af te tappen. Deze slang moet in de open lucht worden gehouden in een vors-
tvrije

»  Een op de veiligheidsgroep aangesloten overloopleiding moet worden voorzien in
een vorstvrije omgeving en moet omlaag gericht zijn

Bij gebruik van synthetische leidingen (bijv. VPE) is de plaatsing van een ther-
mostatische begrenzer aan de uitlaat van de boiler verplicht. Deze wordt inges-
teld aan de hand van de eigenschappen van het gebruikte materiaal.

De gebruikte leidingen moeten bestand zijn tegen temperaturen van 100 °C en
een druk van 1 MPa - 10 bar.
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Sluit de veiligheidsgroep rechtstreeks aan op de koudwaterinlaat van de boiler.

De druk van het waterleidingnet is gewoonlijk minder dan 0,5 MPa - 5 bar.
Installeer anders een drukregelaar op de waterinlaat na de teller (aanbevolen
instelling: 0,35 MPa), nooit rechtstreeks op de boiler.

Inlaat
Algemeen installatieschema O n leidingwater
Voorbeeld met een wandboiler

Waterteller
uitlaat  Koudwaterinlaat

[Lﬂg: Kraan koudwaterinlaat

Drukregelaar
y ) Inlaat leidingwater
Diélektrische

Warmwater-

1 Afvoer

afvalwater

l (riool)
Sifon

Aarding™® Veiligheidsgroep
Spanningsloos

™~ Temperatuur-

begrenzer

Koud water

3.3. Tips en aanbevelingen

Als op de aftappunten geen thermostatische kranen staan, moet een temperatuurbeg-
renzer worden voorzien op de uitlaat van de boiler om het risico op brandwonden te
beperken :

*  Voor badkamers is de maximumtemperatuur voor SWW begrensd op 50 °C aan de
aftappunten.

. In andere ruimten is de maximumtemperatuur voor SWW begrensd op 60 °C aan de
aftapp